禄脿街道办事处关于印发《禄脿街道河（湖）长制工作管理办法（试行）》的通知

　　

各村（居）委会，有关部门：

经禄脿街道党工委、办事处研究决定，现将《禄脿街道河（湖）长制工作管理办法（试行）》印发给你们。请结合工作实际，认真贯彻落实。

安宁市人民政府禄脿街道办事处
                       2018年12月5日

（此件公开发布）

禄脿街道河（湖）长制工作管理办法（试行）

为加强我街道境内河道（水库、坝塘）日常管理和日常保洁工作，确保河道（水库、坝塘）行洪畅通，按照《安宁市防汛抗旱指挥部办公室关于进一步加强河道管理工作的通知》（安汛办〔2017〕9号）、《安宁市人民政府办公室关于切实开展河道管理和保洁工作的通知要求》及《禄脿街道办事处2018年度河（湖）长制工作实施方案》（禄街发〔2018〕81号），同时按照河道“三包”的工作要求，结合禄脿街道的实际情况，特制定禄脿街道河（湖）长制工作管理办法（试行）。

一、基本情况

禄脿街道办事处辖区内共有小（一）型水库2座，小（二）型水库12座，小坝塘22个，河道两条（禄脿河和安丰营小河）。禄脿河在禄脿辖区内起源于北冲村委会（东经102°12′44.41″，北纬24°2′45.15″），止于庄科村委会（东经102°16′29.90″，北纬24°59′54.15″）。流经北冲、艾家营、海湾、禄脿、庄科等四个村委会，全长16.21公里（其中北冲至老鸦关水库长6.22公里，艾家营村委会境内长2.91公里，海湾境内长2.1公里，禄脿境内长2.04公里，庄科境内长2.94公里）。2014年，经安宁市水务局开展河道治理工程，已全面治理了艾家营至禄脿村委会长7.04公里的河道，为开展管理保洁工作提供了便利，其余河段均未治理，管理保洁难度较大。 
二、工作任务

全面深化河长制工作步入科学化、规范化、制度化、常态化轨道。到2020年底，确保禄脿河水质保持稳中向好，全面消除黑臭水体，自然湿地面积保护率达到75%。确保水环境质量明显改善，水生态系统功能得到恢复，水环境安全得到有力保障。

（一）河道治污。做好禄脿河、安丰营小河沿岸的监督管理，禁止污水直接排入河道，实现工业废水零排放。

（二）生态治理。划定河道“绿线”控制规划；强化规划土地用地控制，严格审批沿河新建项目；开展河道两岸拆临、拆违；规划建设沿河道路；对排放不达标或重污染企业实施关、停、并、转、迁。

（三）防洪整治。定期对河道进行清淤疏浚，保证河道行洪要求。对河道管理范围内开垦、种植农作物的现象，限期清除、退让，建立监管长效机制。

（四）景观绿化。河道两岸原有树木不得进行砍伐，对前期开展的河道绿化，及时进行补植补种，建立管护长效机制，确保绿化成果。

（五）全面禁养。开展对沿河200米范围内实施畜禽禁养的自检自查，进一步完善畜禽禁养长效机制，巩固禁养成果。

（六）环境整治。加强对辖区内河道水域、河道沿岸环境的监管及日常保洁工作，使河道保洁形成常态化、制度化。

三、河（湖）整治内容及责任分解

（一）各村（居）委会组织人员对辖区内河道（水库、坝塘）进行定期清理，不定期保洁工作，清除河道垃圾和杂草，重点做好白色垃圾的清理。做到河岸整洁干净，河道内无垃圾漂浮。

（二）加大宣传力度，各村（居）委会、村（居）民小组要通过广播、黑板报等多种形势加大对村（居）民保护河道整洁的宣传教育，提高广大村（居）民对河道保洁的责任意识，让“河道保洁、人人有责”的保护意识深入人心。从源头杜绝杂草、农药包装袋等农业废弃垃圾进入河道。

（三）层层签订责任书，落实河道保洁责任。各村（居）委会、村（居）民小组要在做好宣传工作的基础上，完善落实责任制。街道同村（居）委会签订责任书，各村（居）委会要在此基础上与村（居）民小组签订责任书，村小组与种植大户签订责任书，形成长效管理机制。

（四）当前，街道办事处已出资在禄脿河沿线建设了11个垃圾房，各村委会要对垃圾房加强管理，加强农业生产垃圾收集，及时组织清运。进一步减少农业面源污染，确保河道整洁干净。

四、经费保障

（一）经费补助，为确保河道（水库、坝塘）管理工作常态化，根据各村委会辖区河道（水库、坝塘）实际情况，分别给予一定的管理经费补助（具体补助金额附后）。

（二）经费拨付，街道办事处每半年按照80%先行拨付，剩余20%作为绩效考核，纳入半年和年终分两次考核兑现。

（三）绩效考核，每半年开展一次，分别定于当年6月至7月，当年12月至次年1月进行。考核由街道河长制办公室组织，考核时邀请街道级全体河长，村（居）委会主要领导参加。根据考核结果兑现相应的补助经费绩效部分。具体考核办法另行制定通知。

五、完善河（湖）长制巡河机制

根据《安宁市河（湖）长制工作领导小组办公室关于进一步明确各级河长巡河工作要求的通知》（安河长办发﹝2017﹞2号）要求，街道办事处进一步完善河（湖）长制巡河机制。

（一）巡河时限要求。街道级河长正常巡查每月不少于一次，村级河长每月不少于两次，村民小组巡查要做到日常化，经常化，并做好巡查记录。同时，在市级河长巡查时积极做好协调对接工作。

（二）巡查工作要求。各级河长巡河，要紧紧围绕河道存在的突出问题，以尽快实现“岸上无违建、水面河岸无垃圾、河岸有绿化、污水无直排”等为先期目标，开展巡河督办，收到河长制工作“立竿见影”之效。同时，对责任区域内河长制工作开展及工作措施落实开展督促。

（三）各级河长巡河时，要收集好巡河台帐资料（记录、图片），并于每周四报送村级河长巡河统计表及河长制工作情况统计表至街道河长制办公室；街道河长制办公室每旬形成巡查报告报市级河长及市河长制办公室。

六、奖惩制度

该项工作纳入街道对相关村委会的年终考核奖惩目标，对河道保洁管理效果好，成绩突出的村委会给予奖励加分，对工作责任不落实，治理效果不明显的村委会给予惩罚扣分。

该管理办法自2019年1月1日试行。
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