《云南省农业人口独生子女家庭奖励规定》

第一条 为了进一步贯彻落实人口与计划生育基本国策，建立和完善计划生育利益导向机制，促进少生、优生，降低生育水平，根据《云南省人口与计划生育条例》、《中共云南省委、云南省人民政府关于加强人口与计划生育工作，进一步降低生育水平的决定》和国家关于对农村部分计划生育家庭实行奖励扶助制度及实施“少生快富”扶贫工程的有关规定，制定本规定。
    第二条 本规定适用的奖励对象是自愿放弃生育二孩，终身生育一个孩子，依法领取了《独生子女父母光荣证》，落实了长效避孕措施并与乡(镇)政府签订了终身生育一个孩子合同的农业人口夫妻及其独生子女。
　　依法生育的子女死亡现无子女、年满60周岁的夫妻享受养老生活补助适用本规定。
    第三条 本规定所称的农业人口是指户籍属农业户口并登记在村(居)民委员会，不享受城市最低生活保障的人口。
　　本规定所称的独生子女是指符合《云南省人口与计划生育条例》和《云南省独生子女父母光荣证管理办法》规定的独生子女条件的人口。
    第四条 对符合本规定奖励条件的农业人口夫妻及其子女，给予下列“奖优免补”的奖励：
　　奖：一次性奖给独生子女父母奖金1000元。
　　优：独生子女小学毕业升本县(市、区)初中时，在未“普九”的地方，加20分优先录取；初中毕业报考本州(市)一级中学的，加10分优先录取，报考本县(市、区)其他高中的，加20分优先录取；高中毕业报考省内高等院校的，给予加20分优先录取。符合多种加分条件的，执行最高加分政策，不得累计加分。
　　免：免除独生子女义务教育阶段的课本费、杂费、文具费(实行“一费制”后，免除“一费”)。独生子女16周岁前，免除其父母所承担的农村一事一议的筹资、筹劳。
　　补：年满60周岁以后直至其亡故，独生子的父母每人每年发给600元，独生女的父母每人每年发给700元，依法生育的子女死亡现无子女的夫妻每人每年发给750元的养老生活补助(即国家规定的奖励扶助金)。现年龄超过60周岁的，从本规定开始实施的实际年龄为起点发放。
    第五条 农业人口育龄夫妻有下列情形之一的，按本规定第 二条办理有关手续后，可以给予有关奖励：
　　(一)独生子女死亡，不再生育也不收养子女的；
　　(二)独生子女死亡，依法生育或收养一个孩子后放弃再生育的；
　　(三)患不孕症，依法收养一个孩子后又恢复生育能力而自愿放弃再生育，终身只养育这一个孩子的；
　　(四)依法生育了两个子女，落实了长效避孕措施后，其中一个子女在14周岁前死亡，另一个子女未满14周岁且不再生育的。
    第六条 农业人口再婚夫妻有下列情形之一的，按本规定第 二条办理有关手续后，可以给予有关奖励：
　　(一)再婚前夫妻一方只生育过一个孩子，另一方未生育过，再婚后不再生育的；
　　(二)再婚前双方各生育过一个孩子，并依法办理了《独生子女父母光荣证》，再婚后不再生育，新组合的家庭只有一个子女或无子女的。
    第七条 农业人口夫妻离婚或丧偶前只生育一个子女，离婚或者丧偶后的单亲家庭，办理《独生子女父母光荣证》后可以给予有关奖励。
    第八条 农业人口夫妻在其子女年满14周岁前办理《独生子女父母光荣证》的，对父母及其子女给予“奖优免补”的奖励；在子女年满14周岁后办理《独生子女父母光荣证》的，对父母可以给予“免、补”的奖励，对其子女可以给予“优、免”的奖励。
    第九条 农业人口独生子女父母户籍不属我省的一方，不按本规定给予奖励。户籍属我省的一方，可以给予“奖、免、补”的奖励，其中一次性奖金按500元发放。农业人口独生子女户籍属我省的，可以给予“优、免”的奖励。
　　农业人口夫妻按照本规定第 二条办理了有关手续后，一方或双方死亡的，对其独生子女和存活方可以给予有关奖励。
    第十条 农业人口家庭按本规定第 二条办理有关手续后农转非的，分别按以下规定处理：
　　(一)夫妻一方或双方农转非的，对该夫妻及其独生子女从农转非之月起，停止有关奖励；
　　(二)独生子女农转非，其父母未农转非的，对其父母和独生子女可以继续给予有关奖励。
    第十一条 符合奖励条件的农业人口独生子女家庭，由县级人口和计划生育行政部门发给《农业人口独生子女家庭奖励兑现证》，凭证给予奖励。
　　《农业人口独生子女家庭奖励兑现证》由省级人口和计划生育行政主管部门统一印制。
    第十二条 一次性奖金和教育“三免费”的经费，属国家和省级扶贫开发工作重点县的，由省财政承担80％，州市和县级财政承担20％；非扶贫开发工作重点县的，由省财政承担50％，州市和县级财政承担50％。养老生活补助的经费，除由中央财政承担部分外，其余部分由省财政承担。
    第十三条 县级以上政府要将奖励经费和工作经费列入本级财政年度预算，确保所需经费按时足额到位。
    第十四条 县级以上财政安排的奖励经费，由县级人口和计划生育行政主管部门设立“农业人口独生子女家庭奖励资金”，实行专户管理，确保专款专用；一次性奖金、教育“三免费”在该专户内实行分账核算。
　　奖励经费实行预拨制。县级以上财政必须于每年6月30日前，将本年度预算的奖励经费拨付到“农业人口独生子女家庭奖励资金”专户。结算后年度节余资金结转下年使用。具体管理办法由省财政厅、人口计生委、教育厅另行制定。
    第十五条 一次性奖金由人口和计划生育行政部门负责兑现；教育“三免费”由人口和计划生育行政部门和教育行政部门负责兑现；升学加分优先录取由教育行政部门负责兑现；免除筹资、筹劳由乡(镇)政府和村民委员会负责兑现。具体办法由省人口计生委会同财政厅、教育厅、农业厅另行制定。养老生活补助的兑现按照国家的有关规定执行。
　　任何组织和个人对符合奖励条件的当事人不得拒绝兑现或刁难。
    第十六条 按本规定已给予奖励的农业人口夫妻，经批准再生育子女或依法收养子女且现有子女数超过一个的，应退回一次性奖金，不再继续给予有关奖励。
    第十七条 按本规定已给予奖励的农业人口夫妻，违法再生育或违法收养孩子的，依照《云南省人口与计划生育条例》第 三十八条的规定处理。
    第十八条 当事人骗取奖金或其他奖励的，有关单位应当及时追回全部奖金，取消已给予的其他奖励，并由县级人口和计划生育行政部门依照《云南省人口与计划生育条例》和相关法律、法规的规定予以处理。
    第十九条 各级政府应当进一步加强对人口与计划生育工作的领导。人口和计划生育、财政、教育、农业、扶贫等部门要切实履行好各自的职责，密切配合，共同做好农业人口独生子女家庭奖励工作。
　　各级政府要建立议事协调制度，由各级政府分管人口与计划生育工作的领导适时召集相关部门进行协调，切实提高人口与计划生育工作水平，做到严格控制违法生育与大力推行农业人口独生子女家庭奖励“两手抓”，切忌顾此失彼，以确保我省人口控制目标的实现。
　　对工作成绩显著的政府和有关部门，由上级政府给予表彰和奖励。对因领导不力、经费不落实、工作不到位造成农业人口独生子女家庭奖励工作不能正常开展的，追究主要领导、分管领导和相关责任人的责任。
    第二十条 各级政府及有关部门要建立完善农业人口独生子女家庭奖励档案管理制度，实行计算机系统管理。
　　农业人口独生子女家庭奖励的执行情况，纳入县(市、区)、乡(镇)、村计划生育政务和村务公开的范围。各级人口和计划生育部门、财政部门、监察部门应当设立举报电话，鼓励公众和新闻媒体进行监督。对举报属实的人员，由省人口和计划生育委员会给予适当奖励。
    第二十一条 各级财政、审计、监察部门应当加强对农业人口独生子女家庭奖励资金使用情况的监督检查，确保资金按时足额到位并专款专用。
　　对不按时拨付经费或虚报、冒领、克扣、贪污、骗取、挪用、挤占、截留奖励经费的单位和个人，应当依法追究有关负责人和直接责任人的责任，情节严重的依法追究刑事责任。
    
　　第二十二条　本规定自2004年6月1日起施行。2003年7月3日省政府印发的《云南省农业人口独生子女奖励暂行规定》(云政发〔2003〕84号)及相关配套规定同时废止。原执行《云南省农业人口独生子女奖励暂行规定》的县(市、区)的农业人口独生子女父母的养老生活补助费从本规定施行之后按本规定进行调整。原未执行《云南省农业人口独生子女奖励暂行规定》的县(市、区)已办理《独生子女父母光荣证》的农业人口夫妻及其独生子女，按本规定第二条办理有关手续后，可享受除一次性奖金外的其他奖励政策。
