

2022年对安宁市辖区医疗机构传染病防治
联合监督检查工作方案

为认真贯彻落实昆明市市场监管局关于“双随机、一公开”监管工作的决策部署，全面推行“双随机、一公开”监督检查形式,根据《昆明市市场监督管理局2022年“双随机、一公开”监管工作实施方案》文件精神，按照“谁主管、谁监管”原则，认真履行好各部门权责清单。现依据监管对象和监管事项相近原则，由安宁市卫生健康局牵头，昆明市生态环境局安宁分局协调配合，对全市辖区的医疗机构医疗废物处置情况开展联合监督检查。现将具体方案制定如下：

    一、工作目标
    通过开展联合检查，减少多头重复检查，减轻市场主体的迎检次数。通过联合检查，加强医疗卫生机构预防接种、医疗废物管理、消毒隔离措施和病原微生物实验室生物安全管理，及时发现违法违规线索，依法依规处理。

    二、检查对象和范围
检查对象：随机抽取全市12家医疗机构。

检查范围：全市医疗机构。

    三、检查内容
   （一）医疗卫生机构预防接种管理；
（二）传染病疫情报告和疫情控制；
   （三）消毒隔离措施落实；
（四）医疗机构废物管理；

（五）病原微生物实验室生物安全管理。
    四、职责分工

    卫生健康行政部门是“双随机、一公开”检查工作责任主体。市卫生健康局综合监督执法局负责制定检查实施方案，确定检查重点内容，并指导开展检查工作，做好检查工作动态分析。

    市卫生健康局综合监督执法局按要求组建检查队伍，结合现有7名执法人员明确分组和分检查模块，负责对辖区内医疗机构开展检查工作，做好与联合部门之间的配合，在工作有效衔接的同时配合后续调查和处理工作，做好检查工作动态分析。

    五、组织实施
   （一）名单抽取

1.采取系统随机抽取方式，从辖区内医疗机构名单中确定被检查对象。随机抽取12家医疗机构。

2.从执法人员名单中随机抽取执法检查人员组成检查组。

   （二）检查方式
检查组采取实地检查和调取相关资料等方式。

   （三）开展联合检查时间
2022年6月初组织检查，确保11月底前完成联合检查。

   （四）信息录入及结果公示

    在检查任务完成后按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，将双随机检查结果信息通过“全国信用信息公示系统（云南协同监管)”平台依法向社会公开。检查结果信息包括：检查未发现问题、发现问题已责令改正、行政处罚、无法联系（检查时单位已关闭、行政执法文书送达不到未履行未结案等情形）等四类。未发现问题、发现问题已责令改正和无法联系的信息应当在检查任务完成之日起20个工作日内向社会公开。

   （五）后续处理
    对随机检查中发现的重大问题，检查组根据权责部门，及时报联合检查部门，由检查各部门相关科室作跟进调查。部门相关科室调查后，依法依规作出处理，并将处理意见报局领导。有需要开展部门间再联合检查和研判的视情况而定。

    六、工作要求

   （一）周密筹划部署，抓好任务落实。高度重视“双随机、一公开”检查工作，按照全市统一部署，成立工作小组，由分管基金监管的局领导牵头，落实检查人员，完成各项检查工作。

   （二）监管服务并举，减轻被检机构负担。在检查工作中，要注重服务与监管相统一，检查工作中要廉政执法，依法行政；同时要增强服务意识，为检查对象答疑解惑。

   （三）做好信息公示，促进信用监管。做好检查结果的公示，并纳入机构社会信用记录，促进定点医疗机构形成诚信自律的氛围。

   （四）认真总结经验，及时反馈情况。注重总结挖掘检查工作中的亮点、先进经验做法以及意见建议和存在的问题。对检查中发现的问题及时反馈给被检查单位，并督促其按期整改。
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