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[bookmark: _Toc530670653][bookmark: _Toc530735956]一、编制背景
“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。招商引资工作是地方政府培育新的经济增长点、促进社会事业适度超前发展的重要手段。抓住招商引资工作就是抓住了经济发展的“牛鼻子”，能在为地方注入发展资金、促进产业优化升级、增加税收、增加就业岗位等方面起到积极的作用。为做好今后一段时期的招商引资工作，从而推动安宁市加快建设“区域性国际中心城市西线经济走廊、滇中最美绿城、中国西部县域高质量发展标兵”，编制《安宁市“十四五”招商引资发展规划》。
[bookmark: _Toc530670654][bookmark: _Toc530735957]二、编制过程
受安宁市发展和改革局委托，赛迪顾问股份有限公司负责《安宁市“十四五”招商引资发展规划》的编制工作。规划编制工作于2020年3月正式启动，受疫情影响项目组根据安宁市发展和改革局提供的相关资料开始规划文本编制工作，形成初步文本。2020年5月中旬项目组赴安宁市开展调研工作，对安宁市发展和改革局、安宁工业园区、太平新城、职教园区等部门及主要企业进行座谈、走访。调研结束后，项目组根据调研了解到的具体情况和资料，对文本进行修改完善。修改稿形成后，先后征求安宁市发展和改革局、安宁工业园区管委会、安宁市工业和科学技术信息化局、安宁市农业农村局、太平新城管委会、职教园区管委会等部门及专家意见，并对规划文本进行多次修改完善，先后形成征求意见稿、评审稿。2021年11月11日，《规划》通过专家评审。随后，项目组根据专家评审意见，对规划文本进行修改完善，并于2021年11月24日提交《规划》终稿。
[bookmark: _Toc530735958][bookmark: _Toc530670655]三、《规划》的主要内容
《安宁市“十四五”招商引资发展规划》共分为十二个部分，即前言、发展基础、“十四五”招商引资发展环境、“十四五”招商引资总体思路、“十四五”招商引资重点方向、“十四五”招商引资主要承载区、打造高质量招商引资新生态、保障措施、选择依据、安宁市招商资源禀赋分析、重点企业列表及分析、招商引资典型案例。
[bookmark: _Hlk97734721]（一）前言。主要说明规划编制的背景、重要意义、规划期限等内容。
（二）发展基础。对安宁市“十三五”招商引资工作情况进行回顾，“十三五”时期安宁市招商体制不断优化，顶层支撑更加坚实；招商服务精准推进，工作体系更加健全；招商战果逐步扩大，发展动能更加强劲；招商撬动彰显动能，产业结构更加优化。但也存在引资规模有待提升、产业链条仍需延补、招商品牌亟待树立、硬性约束日益趋紧、招商引资质量不高等问题。
（三）“十四五”招商引资发展环境。“十四五”时期，安宁市招商引资工作迎来多重机遇，国家战略带来发展新契机、区域合作拓展发展新空间、省级规划提供发展新思路、滇中新区发展带来新机遇、“昆安一体化”构筑发展新支撑。同时，也面临宏观经济环境增加招商引资整体压力、东南亚低成本优势冲击国内制造业、“双碳”目标要求加快绿色低碳循环发展、周边县市区产业竞争出现同质化等诸多挑战。
（四）“十四五”招商引资总体思路。主要包括指导思想、基本原则、发展目标三个方面。
1、“指导思想”主要是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念，以深化供给侧结构性改革为主线，以高质量发展为主题，主动融入新发展格局，突出精准性、针对性、有效性，以全面提升安宁招商引资竞争力为核心，打造一流国际化营商环境，创新招商方法、招商模式、招商机制，大力推进产业招商，“引智、引资、引技”有机结合，努力实现招商引资的规模、质量和效益新突破，将安宁打造成全省产业链招大引强示范区和承接昆明乃至东部沿海地区产业转移的现代工业基地，更好发挥招商引资对经济增长和产业转型升级“双引擎”作用。
2、“基本原则”包括四个方面，即：坚持创新驱动，激发活力；坚持扩大开放，融入区域；坚持突出特色，发挥优势；坚持生态平衡，绿色发展。
3、“发展目标”包括2025年目标和2035年远景目标。2025年目标提出，招商引资实际到位内资年均增长13%以上，外资年均增长8%以上；2035年远景目标提出，到2035年全市引进500个以上亿元以上的优质项目、实际到位内资1500亿元以上、实际利用外资6亿美元以上。
（五）“十四五”招商引资重点方向。围绕推动重点产业“补链、延链、强链”，做强优势主导产业、培育战略性新兴产业、夯实现代服务业、做优现代农业，提出石油化工产业、钢铁及装备制造业、盐磷化工产业、新材料产业、铜精深加工、大健康产业、现代物流业、文化旅游业、职业教育产业、高原特色农业产业的重点引进方向、产业链招商地图。
（六）“十四五”招商引资主要承载区。按照产业互补、功能分区的原则，确定化工循环产业园区、新材料产业园区、冶金先进装备制造及环保产业园、生物医药科技产业园、320战略新兴产业园、再生资源利用片区、温泉康体养生度假基地、太平新城、安宁南亚国际陆港、安宁职业教育基地、南部地区、昆钢老厂区等主要承载区的产业承载分工。
（七）打造高质量招商引资新生态。主要通过创新招商引资方式、优化招商引资政策、加强招商要素保障、优化招商引资营商环境、优化招商引资布局、树立招商引资品牌，打造高质量招商引资新生态。
（八）保障措施。主要包括强化组织领导、加大政策引导、加强队伍建设、优化协调服务、科学管理考核五个方面。
（九）选择依据。主要围绕政策链、产业链、需求链及供给链“四链”互动联动，择优确定发展的重点产业及方向。
（十）安宁市招商资源禀赋分析。主要从区位优势、矿产资源、植物资源、文化旅游资源、人才资源、科技资源六个方面分析安宁市招商资源禀赋。
（十一）重点企业列表及分析。主要围绕装备制造业、石油化工产业、高原特色农业、新材料产业、大健康产业、现代物流产业、文化旅游产业、职业教育产业、盐磷化工产业、铜精深加工产业等安宁市主要产业，对相关领域招商目标企业进行分析，为安宁市招商引资提供参考。
（十二）招商引资典型案例。主要包括嘉善县、长兴县、新邵县招商引资的基本情况、主要举措。
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