《安宁市“十四五”卫生与健康规划》编制说明

各位专家：
根据本次评审会的安排，下面我就《安宁市“十四五”卫生与健康规划》（征求意见稿）的有关情况作简要说明。

一、规划编制的总体过程
我局高度重视《规划》编制工作，组织有关人员成立《规划》编制工作组，于2020年起，委托浙江大学进行编制，并指定专人收集整理并分析了2016年-2020年安宁市医疗卫生资源主要指标相关数据、常住人口和人口自然增长率等相关数据。在深入研究的基础上，依据《全国医疗卫生服务体系规划纲要（2021—2025年）》、《云南省医疗卫生服务体系规划（2021-2025年）》、《昆明市“十四五”卫生与健康规划》等有关文件的精神，以满足群众健康需求为目标，确定安宁市医疗卫生服务体系资源要素配置主要指标，确保医疗卫生资源在宏观调控下，适度有序发展，通过调整结构、系统整合、促进医疗卫生服务体系均衡发展的编制思路。编制工作于2020年开始起草《规划》，并于2020年6月完成《规划》初稿。经过系统内多次意见、建议征询和修改，形成此《规划》文本征求意见稿。

二、《规划》基本框架
《规划》共分五章。第一章对“十三五”规划实施情况深入剖析。第二章提出指导思想和发展目标。第三章详细描述了医疗卫生服务体系布局，包括公共卫生体系建设、优化医疗资源配置、持续深化医药卫生体制改革推进中医药发展等。第四章对医疗卫生资源配置重点项目进行了明确。第五章提出了保障措施。  

三、《规划》主要内容
第一，分析了“十三五”规划实施情况取得的成绩，存在的主要问题，面临的机遇与挑战。

第二，明确了《规划》的指导思想和基本原则。《规划》以“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持正确的卫生与健康工作方针，进一步深化医药卫生体制改革，把人民健康放在优先发展的战略地位，以改革创新为动力，以促健康、转模式、强基层、重保障为着力点，更加注重预防为主和健康促进，更加注重工作重心下移和资源下沉，更加注重提高服务质量和水平，实现发展方式由以治病为中心向以健康为中心转变，显著提高人民健康水平，奋力推进健康安宁建设”为指导思想。以“以人为本、需求导向、预防为主、健康促进、优质整合、中西并重、多元参与、协调发展、政府主导、社会参与”为基本原则。

第三，提出了2025 年安宁市医疗卫生服务体系建设的总体目标。根据安宁市社会经济发展状况和卫生资源配置现状，综合考虑人口情况、地理交通环境、疾病谱等因素科学设置各级各类医疗卫生机构，优化配置各种医疗卫生资源，推动各类医疗卫生资源均衡发展。提出到2025年全市医疗卫生服务体系资源要素配置主要指标，包括每千常住人口医疗卫生机构床位数达到9.5张、每千常住人口执业（助理）医师数达到3.5人，每千常住人口注册护士数达到5.3人，突发公共卫生事件信息报告及时率与规范处置率100%。

第四，对医疗卫生服务体系布局进行了详细部署。布局明确了医院、基层医疗卫生机构和专业公共卫生机构等医疗卫生服务体系组成部分的功能定位、机构设置、规模、床位配置原则。提出着力保障城市公共卫生安全，持续推进公共卫生体系建设；以优化医疗资源配置为重点，全面提升医疗机构服务能力；以推进紧密型医供体建设为重点，持续深化医药卫生体制改革；以传承与创新为重点，稳步推动中医药事业健康发展；以优生优育为重点，积极促进人口长期均衡发展；推动爱国卫生运动与健康安宁行动；以外引内培为重点，切实加强人才队伍建设；以供给侧结构性改革为重点，加快发展健康服务业；以信息共享为重点，加快推进智慧医疗信息化建设；以长效制度建设为重点，提高依法行政和全行业管理水平的工作任务。
第五，制定了安宁市医疗卫生资源配置标准。根据社会经济发展、服务人口、现有医疗卫生资源等方面的实际情况，制定了重点项目包括安宁市“医共体”（昆钢医院）科研教学大楼改扩建工程项目；安宁市突发公共卫生事件卫生应急能力提升项目；安宁市智慧医疗建设项目；安宁市八街卫生院异地新建项目等。

第六，制定了保障措施，包括提高认识，加强领导；履行政府职责，增加医疗卫生健康投入；加强人才引进政策支持力度；完善配套政策，强化依法行政；加强宣传和推广力度。

四、下一步工作计划
下一步编制工作组将根据听证反馈意见，进一步修改完善文稿，提交安宁市人民政府审阅并发文。

以上汇报，如有不当，敬请指正。

