
《安宁市“十四五”文化和旅游发展规划》
的起草情况说明
安宁市文化和旅游局

一、《规划》的起草过程
“十四五”时期，是我国全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年目标进军的第一个五年。安宁市作为昆明重要辅城，市委、市政府明确提出了加快建设区域性国际中心城市西线经济走廊、滇中最美绿城、中国西部县域高质量发展标兵的奋斗目标，对“十四五”经济社会发展提出了新的更高要求。
《安宁市 “十四五”文化和旅游发展规划》是新一轮行政机构改革、安宁市文化和旅游局组建以来的第一个五年规划，《规划》应该起到承前启后、融合发展、创新引领的作用。对标新时代、新目标、新要求，根据市委、市政府关于编制“十四五”规划的相关要求，结合安宁市文化和旅游发展实际。安宁市文化和旅游局成立了由我担任组长，xxx同志，xxx同志，xxx同志，xxx同志担任副组长，有关部门负责同志参加的文件起草小组，并委托了专门的规划编制机构，在市委领导下承担《规划》的编制工作。
文件起草小组成立以来，我局和编制单位认真学习中央、省、市关于制定“十四五”规划一系列的重要指示，深刻把握安宁市文化旅游发展面临的形势，认清阶段性特征，加强文旅融合顶层设计与科学管理，统筹谋划文旅融合发展新思路，构建规划编制的技术路线。于2020年3月底，起草形成了《规划》（思路稿）。4月2日，市规划编制工作推进会后，按照会议要求，我局积极协调规划编制单位，在前期报送思路稿的基础上，进一步深化研究，抓紧工作进度，于4月10日前及时完善形成了《规划》（初稿）。我局明确要求规划编制单位把规划初稿提交省、市有关专家，咨询专家意见。编制单位按照我局的要求，及时以书面形式征求了省、市有关专家的意见，根据专家反馈意见建议，对初稿进行了修改完善，形成《规划》（建议稿）。
由于疫情影响，《规划》编制调研工作有所延迟，至6月份，才进入了正轨。编制单位先后开展了4次专题调研，进行了2次专家咨询，并由我局主持召开讨论会议征求了相关委办局、街道办事处的意见。同时，我局还与编制单位共同研究讨论和审议了《规划》（建议稿）3次。
从专家反馈意见和与我局的研究讨论情况看，普遍对《规划》建议稿给予了充分的肯定和好评。大家一致认为，建议稿认真贯彻了党的十九大、十九届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记考察云南重要讲话，充分体现了中央、省、市“十四五”规划建议的决策部署和对文化旅游工作要求，结合了安宁市实际，顺应了文化旅游发展的内在要求，思路清晰、要素齐全、重点突出、文本规范，有一定的思想性、战略性、前瞻性、指导性。但还需要深入开展调查研究，做到与其它规划的衔接，明确具体目标和梳理重大建设项目，更加突出《规划》的针对性和可操作性。
针对各方提出的修改意见和建议，起草小组多次召开会议对《建议》进行了讨论和修改完善。五中全会闭幕后，起草小组立即组织认真学习了全会精神，对照全会精神再次对《规划》进行了修改，形成了今天的《规划》（送审稿）。
在《规划》起草过程中，我们重点把握了以下原则：一是坚持问题导向原则。影响我市文化旅游发展的主要问题和突出矛盾，就是规划编制的着眼点和着力点。二是坚持以更广阔的视野谋划安宁发展的原则。立足安宁，放眼全国，把安宁文化旅游的发展放在区域发展大环境中，放在安宁发展的历史进程中来把握。三是坚持与中央和省、市的精神紧密衔接、保持一致的原则。紧密结合中央和省、市“十四五”文化旅游规划的精神和规划思路，使我市的《规划》与上级精神相吻合，做到上下统一。四是坚持开放民主起草建议的原则。进一步提高《规划》编制的公开性和透明度，采取多种形式让相关单位参与规划编制，广开言路，问需于民、问计于民。
二、《规划》的主要思路和基本框架
（一）发展基础
 “十三五”以来，安宁市依托丰富多彩的文化旅游资源，以市场为导向，以文化旅游体制改革为动力，以文化旅游产品和文化旅游服务为核心，突出安宁特色，走差异化竞争和发展之路，取得了积极成效，为做大做强文化和旅游业奠定了良好基础。但同时，文化和旅游业也还存在一些突出的问题。
1.“十三五”文化和旅游业发展的主要成效：一是文化业方面：公共文化服务体系建设进程加快；文物保护和利用成效初显；非物质文化遗产传承进一步增强；文化产业繁荣有序发展。二是旅游业方面：强化规划引领，优化旅游空间布局; 推动全域旅游实施，加快旅游产业发展；突出基础建设，强化旅游基础配套；强化融合发展，增强旅游产品供给力；强化项目建设，完善品牌项目支撑。
 2.“十三五”文化和旅游业发展的主要问题：一是文化业方面：城乡文化基础设施薄弱，公共文化建设投入不足；文化产业体量不大，整体实力和支撑力不强；公共文化服务效能不高，群众文化诉求难以保障；文化建设人才严重匮乏，文化传承创新动力不足。二是旅游业方面：产业规模较小，产业化发展水平偏低；基层基础比较薄弱，全域旅游发展不均衡不充分；旅游产品开发不够，还处于初级阶段；旅游产业要素不全，游客体验参与性不强。
（二）准确把握安宁市“十四五”时期文化旅游发展的新思路和基本原则
面对改革发展的新趋势、新机遇和新矛盾、新挑战，科学谋划“十四五”时期安宁市文化旅游发展，必须确立新的发展理念和发展思路。为此，我们提出了“1264”发展思路和“提高站位，坚定方向；政府主导，跨越发展；文旅融合，协同发展；项目带动，集群发展；企业主体，品牌发展；以人为本，和谐发展”六条原则。
“1264”发展思路
实施文旅融合发展战略，让文化旅游产业成为经济增长新支柱，旅游开发成为乡村振兴新引擎，文化旅游元素成为城市开发的新要求，把文化旅游蓝图打造成为最美绿城的实景图、新场景，即：紧紧围绕一个中心、抓实两大重点、做到六个融合、打造四个一流。
——围绕一个中心。即紧紧围绕建设区域性国际中心城市西线经济走廊、滇中最美绿城、争当西部县域高质量发展标兵这一中心，加强文化建设和旅游建设，打造云南滇西旅游第一站、昆明康养休闲首选地。
——抓实两大重点。即紧扣文化强市和旅游强市两个重点，加强发展理念创新，构建文旅发展新格局，规划实施一批文旅发展项目，加快公共文化体系建设和旅游产业的发展，使文化事业和旅游业成为惠及市民高品质生活的基本要求。
——做到六个融合。一是促进文化事业与文化产业融合发展；二是促进文化与旅游的融合发展；三是促进文化、旅游与城镇建设融合发展；四是促进文化、旅游与生态建设融合发展；五是促进文化、旅游与乡村振兴建设融合发展；六是促进文化、旅游与相关产业融合发展。
——打造四个一流。一是建设一流的公共文化、旅游基础设施；二是提供一流的公共文化、旅游产品；三是打造一流的文化、旅游发展环境，四是打造一流文化旅游品牌。
2.基本原则
（1）提高站位，坚定方向。坚持以习近平新时代文化建设重要精神为指引，把新理念、新思想、新战略转化发展思路和工作措施，把增强文化自信，坚持正确导向贯穿到文化建设各领域、各环节，切实把党中央、国务院和省市委和政府关于加强文化和旅游建设的决策部署落到实处。
（2）政府主导，跨越发展。充分发挥政府主导作用，提高认识，强化政策导向和支撑，按市场经济规律引导产业发展，积极培育市场主体，营造文化和旅游业发展的宽松环境，实现文化和旅游业跨越式发展。
（3）文旅融合，协同发展。以文融旅，提炼最具安宁特色的品牌和口号；以旅载文，通过旅游来承载和体现文化，实现文化资源的经济价值，从而完善文化旅游产业链条，产生显著的经济效益。
（4）项目带动，集群发展。重点突破与辐射带动相结合，集中力量在一批主导工程、重大项目上取得实质性突破；加快推动相关产业要素向优势区域集中，培育文化旅游产业聚集区和产业集群，以点带面，分步实施，形成特色鲜明、布局合理的产业发展格局。
（5）企业主体，品牌发展。培育一批实力企业，逐步形成以龙头骨干企业为支点、大中小企业紧密配合，具有区域竞争力的企业体系；加大品牌建设投入力度，坚持创牌和用牌并举，不断提高品牌附加值，增强文化旅游品牌的市场竞争力。
（6）以人为本，和谐发展。牢固树立以人民为中心的发展思想，从提升人民的生活质量和文化旅游质量服务出发，不断丰富人民群众的精神世界、精神需求，确保文化旅游发展与生态、人文环境相促进、相协调，实现文化和旅游业全面、协调、可持续发展。
（三）关于规划建议的基本框架
在结构上，《规划》（送审稿）总共分为七章和附件，共八个部分，总共是47000多字：
1.第一章：背景、意义及依据。主要讲了规划编制的背景、规划编制四条重要意义和国家、省、市以及安宁市出台的法律、法规、规范性文件等编制的主要依据。
2.第二章：发展基础。主要内容是总结“十三五”时期文化和旅游发展取得的主要成就和存在的突出问题。
   3.第三章：指导思想、基本原则和发展目标。在分析内外形势的基础上，明确“十三五”时期的指导思想、基本原则和主要目标。
（1）指导思想：按照“一带一链”发展格局和“1264”发展思路,以文化与旅游融合发展为主线，以文化旅游产品和文化旅游服务为核心，以推动文化和旅游的高质量发展和满足人民对文化和旅游的高品质文化生活需求为目标，以文强旅、以旅兴文，让文化更富活力，让旅游更富魅力，坚持产业和事业兼顾，市场和公益互促，构建旅游、文化、体育、娱乐、餐饮、传媒等融合的产业体系，为安宁市奋力建设区域性国际中心城市西线经济走廊、滇中最美绿城、争当中国西部县域高质量发展标兵的宏伟目标提供重要的文化和旅游发展支撑。
（2）基本原则：“提高站位，坚定方向；政府主导，跨越发展；文旅融合，协同发展；项目带动，集群发展；企业主体，品牌发展；以人为本，和谐发展”。
（3）主要目标：
一是发展目标和区域目标。推进“文化强市”和建设“滇中最美绿城”。通过五年的努力，公共文化旅游服务能力在全国县（市、区）处于领先地位，文化旅游综合竞争力处于全省领先水平，成为文化旅游引领城市可持续发展示范市。到2025年，以品质提升为目标，促进文化与旅游深度整合，提升文化旅游服务设施，提质增效文化旅游要素，优化文化旅游环境，构建宜文宜游宜居宜业的品质城市，增加文化旅游贡献率，促进国民经济稳定增长，建设健康生活目的地。
二是分阶段、分要素发展目标：“十四五”时期将完成阶段性目标，将安宁市打造成为先进文化的发展高地、文化和旅游融合发展高地、区域性旅游消费城市。
——构建高质量的现代化公共文化和旅游服务体系。
——文化和旅游产业成为经济增长新支柱。
——文化、旅游元素融入城市开发。
——文化遗产的创造性转换和创新性发展更加有效。
——构建现代化融合媒体体系。
——文化和旅游融合发展路径探索有效。
（4） “一带一链”发展布局
——“一带 ”（安宁北部片区）：以国家级旅游度假区创建为平台、为抓手，建设一批温泉文化观光地，一批高品质温泉度假酒店，一批温泉康养旅游产品，一批以休闲、度假为主自驾游市场，一批以观光、休闲为主的温泉度假市场，建设一条以温泉、太平、连然、金方、青龙为域的、具有文化底蕴、文化特色鲜明的区域性文化旅游产业带。
——“一链”（安宁南部片区）：以八街、县街、草铺、禄脿为链接，以文旅为载体，以建设示范引领村、产业特色村、生态村、旅游特色村、特色民族村、工业反哺农业示范基地、特色街区、红色旅游、文化创意街区为抓手，以两条公路为发展轴，形成红色、乡村、观光、休闲、运动等多点支撑、风格独特的文旅产业链。
（5）实施阶段
“十四五”时期，全市计划实施文化旅游项目26个（旅游建设项目12个、文化建设项目5个、文化遗产保护项目3个、旅游融合项目6个），累计总投资120.85亿元。其中，新建项目17个，提升改造项目9个，创建一批历史文化街区（镇、村），实现九个街道A级景区全覆盖，分三个阶段实施推进，形成“升级版”的安宁文化旅游发展新格局，实现安宁“云南滇西旅游第一站，昆明康养休闲首选地”的发展目标。
第一阶段：基础设施配套完善阶段（2020—2022年）。以项目建设为抓手，加大投入力度，这一阶段投资78亿元，实施文旅项目14个。重点是提升城乡环境，加快交通基础设施建设，完善旅游标识系统，加强公共服务设施建设，旅游集散中心建设，加快推进半山酒店和民宿发展，加快旅游厕所建设、停车场建设、智慧旅游建设和文化旅游生态环境建设，做好旅游宣传促销与市场开发，为安宁文化旅游业高质量发展打下坚实基础。
第二阶段：增项目补短板提升阶段（2022——2024年）。在景区景点和基础设施建设基础上，创建15个A级旅游景区。打造4条自驾游和徒步游精品旅游线路、5个旅游特色村、10个田园综合体、3个汽车旅游营地、2个具有较强吸引力的都市旅游综合体项目。通过这一阶段建设，昆明康养休闲首选地的文化旅游基础设施和公共服务体系完善健全，吸引眼球的旅游景点频现、自然生态环境优越、具有较强的吸引力精品景区和景点不断增加。到那时，安宁将是昆明健康生活新高地、滇中周末旅游的热选地。
第三阶段：文化旅游融合发展阶段（2024——2025年）。充分利用安宁市域内文化场所开展文化和文物旅游，推动演艺、游乐、娱乐等产业与旅游业融合开展文化体验旅游；充分利用安宁的丰富温泉资源，大力发展康体养生旅游。这一阶段，安宁重点建设和打造安宁温泉小镇，并申报国家历史文化名镇，并在温泉和青龙旅游线80平方公里范围，在创建省级旅游度假区基础上，升级创建国家级旅游度假区和5A级文化旅游景区，将温泉街道建设成为省内一流特色小镇、旅游度假区和文化旅游融合发展新标杆。
4.第四章到第六章，即主要任务：第四章“文化建设与文化遗产保护”，讲的是文化方面的，重点是健全完善现代公共文化服务体系、加快文化产业发展、健全完善文化遗产保护传承体系等内容；第五章“加快旅游业发展”，讲的是旅游方面的，重点是打造精品旅游线、街道旅游发展重点、全面提升旅游业发展环境、重点建设提升5个文旅综合项目等内容；第六章“文旅融合发展六大工程”，讲的是融合发展的，重点是产品体系提升工程、市场主体壮大工程、品牌建设工程、市场规范工程、安全救援体系建设工程、“美丽绿城 幸福安宁”形象传播工程等内容。
5.第七章：加快文化和旅游发展保障措施。重点讲了“加强组织领导、创新管理体制机制、争取优惠政策支持、强化科技支撑、加强人才队伍建设”五个方面的保障措施。
6.附件：共有7个。包括：多点支撑的乡村振兴文旅产业链规划、文化旅游营地体系规划图、文化旅游餐饮服务设施规划图、文化旅游住宿服务设施规划图、文化旅游购物设施规划图、文化旅游娱乐设施规划图和安宁市“十四五”文化和旅游重大建设项目一览表。
三、需要说明的几个重点问题
《规划》（送审稿）提出了一系列新的发展要求和重大举措。这里，就其中几个问题作简要说明。
第一，关于安宁市文化旅游发展定位。在考虑“十三五”安宁市文化旅游发展定位的时候，一定要处理好“十三五”与“十四五”之间的发展关系，做到承上启下。同时还要考虑到“十四五”时期面临的新情况、发展的新要求，在“十四五”规划建议中，从两个方面明确了安宁市文化旅游的发展定位。从区域经济发展的角度，结合滇西旅游大环线，我们提出了要把安宁打造成云南滇西旅游第一站;从功能定位的角度，我们提出了要把安宁打造成昆明康养休闲首选地。
第二，关于主要发展指标体系构成上。我们考虑要文化和旅游的公益性、产业性和融合性，提出了6大类36项指标。6大类指标主要包括：文化和旅游公共服务、文化和旅游产业、文艺创作生产、旅游业升级发展、融合媒体建设、文化遗产保护利用等方面。
第三，发展文化旅游发展布局。我们研究提出了“一带一链”发展布局。
第四，关于文化建设。一是突出文化的公益性，基本建成城乡一体、区域均衡、人群均等的现代公共文化服务体系。其中，我们提出了加快博物馆体系建设，到了2025年至少建设20个以上博物馆，打造博物馆之城。二是要大力发展文化产业，文化产业增速达到10%以上，发展1—2家产值上千万元的文化企业，文化产业集聚有新突破。三是要打造城市中心区和太平新城两个文化产业核心区，建设多点支撑风格独特的文化旅游产业链和发展“八大文化产业”。
第五，关于旅游业发展。依托全市经济发展格局、城镇体系布局和交通设施规划布局，结合旅游业的发展，建设“一中心、四线的旅游精品线路。一中心：以温泉区域（温泉连然）为中心。四线：东南西北四线。
第六，关于文化和旅游融合发展。主要是通过产品体系提升工程、市场主体壮大工程、品牌建设工程、市场规范工程、安全救援体系建设工程、“美丽绿城 幸福安宁”形象传播工程等六大工程，促进文化和旅游深度融合。
[bookmark: _GoBack]我们的《规划》编制工作得到了市改革和发展局以及其他部门、各街道办事处的大力支持，在此表示衷心的感谢！
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