
安宁市2023年知识产权推广运用扶持奖励

申 报 指 南
一、授权专利扶持
（一）申报条件：授权公告日为2021年-2022年内的发明专利。

（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》、《安宁市知识产权发明专利授权扶持申请清单》；2.企业统一社会信用代码证复印件、事业单位法人登记证或社团法人登记证复印件（适用单位申请）；户口本、身份证复印件正反面（适用个人申请）；3.有效发明专利授权证书复印件（国外授权发明专利需提交中文译文）；4.注册费、审查费等官方费用证明原件和复印件；5.以上相关材料，均须提供原件查验，单位按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章；个人按要求提供的材料复印件均需由申请资助个人签署其姓名与日期。

二、计算机软件著作权扶持

（一）申报条件：2021年-2022年内获得计算机软件著作权登记，权利继承、受让、承受登记不在扶持范围。
（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》、《安宁市知识产权计算机软件著作权扶持申请清单》；2.企业统一社会信用代码证复印件、事业单位法人登记证或社团法人登记证复印件（适用单位申请）；户口本、身份证复印件正反面（适用个人申请）；3.计算机软件著作权登记证复印件；4.以上相关材料，均须提供原件查验，单位按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章；个人按要求提供的材料复印件均需由申请资助个人签署其姓名与日期。

三、注册商标扶持奖励

（一）申报条件：2021年-2022年内被核准注册获得商标专用权的国际商标、成功注册地理标志商标、获得驰名商标、获得地理标志保护产品认定、获得国家植物新品种认定。
（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》、《安宁市境外商标注册扶持申请清单》；2.企业统一社会信用代码证复印件、事业单位法人登记证或社团法人登记证复印件（适用单位申请）；户口本、身份证复印件正反面（适用个人申请）；3.商标注册证复印件（国际商标注册证需提交中文译文）；4.地理标志保护产品、国家植物新品种（证书和相关文件）；5.以上相关材料，均须提供原件查验，单位按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章；个人按要求提供的材料复印件均需由申请资助个人签署其姓名与日期。

四、专利奖奖励

（一）申报条件：2021年-2022年内获得中国专利金奖、银奖和优秀奖；2021年-2022年内获得云南省专利一等奖、二等奖和三等奖。

（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》；2.企业统一社会信用代码证复印件、事业单位法人登记证或社团法人登记证复印件；3．获奖证书或相关文件复印件；4.以上相关材料，均须提供原件查验，单位按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章；

五、专利导航扶持

（一）申报条件：申报云南省专利导航项目，并在2021年-2022年内已完成。

（二）申报材料:1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》；2.企业统一社会信用代码证复印件；3.申报专利导航通知文件、企业获批专利导航的相关证明文件、企业申报书及任务书（合同）复印件；4.项目完成情况报告及省局通过验收的文件；5.以上相关材料，均须提供原件查验，单位按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章；

六、知识产权公共服务平台扶持

（一）申报条件：2021年-2022年内通过国家知识产权局新备案的国家知识产权信息公共服务网点，或通过省级知识产权局新认定的省级知识产权信息公共服务网点。

（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》；2.企业统一社会信用代码证复印件、事业单位法人登记证或社团法人登记证复印件；3.备案证或相关认定文件复印件；4.该信息服务网点的相关资料；5.以上相关材料，均须提供原件查验，单位按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章；

七、知识产权试点、示范奖励

（一）申报条件：2021年-2022年内新认定的国家知识产权示范优势企业、省知识产权优势企业、昆明市知识产权示范试点企业；2021年-2022年内通过复核的国家知识产权示范优势企业、省知识产权优势企业；2021年-2022年内新认定的国家知识产权示范试点园区、省知识产权示范园区；通过复核的国家知识产权示范试点园区、省知识产权示范园区。
（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》；2.企业统一社会信用代码证复印件、事业单位法人登记证或社团法人登记证复印件；3.获得称号认定的文件（证书）复印件；4.以上相关材料，均须提供原件查验，单位按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章；

八、知识产权教育扶持

（一）申报条件：2021年-2022年内新认定的国家、省、昆明市中小学知识产权教育示范试点学校。

（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》；2.企业统一社会信用代码证复印件、事业单位法人登记证或社团法人登记证复印件；3.获得称号认定的文件（证书）复印件；4.以上相关材料，均须提供原件查验，单位按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章；

九、专利转化扶持奖励

（一）申报条件：2021年-2022年内实施有效发明专利转化，产值在申报年限内较上一年增加；实施专利许可并进行备案。
（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》、《安宁市知识产权专利许可、转让扶持申请清单》；2.企业统一社会信用代码证复印件、事业单位法人登记证或社团法人登记证复印件（适用单位申请）；户口本、身份证复印件正反面（适用个人申请）；3.发明专利转化实施经济效益专项审计报告原件；4.转化所涉及发明专利证书复印件；5.专利转让或者许可合同复印件、专利交易合同复印件、专利托管合同复印件;6.付款凭证复印件（发票、银行转账单等）；7.企业发明专利技术转化项目绩效报告（转化专利、转化实施内容、形成的生产线情况及照片、形成的产品照片、转化前后技术参数或相关技术内容对比、产生的经济效益、申报年及上一年纳税人申报表）；8.转化效益证明复印件（合同、发票、用户报告等）；9.国家知识产权局出具的《专利实施许可合同备案证明》、被许可专利的证书复印件；10.以上相关材料，第5、6条为申报单位引进专利技术必须提供材料，所有复印件材料均须提供原件查验，按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章。
十、质押融资扶持

（一）申报条件：2021年-2022年内开展知识产权质押融资业务并进行备案；为本辖区企业提供知识产权质押融资业务的银行。
（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》、《安宁市知识产权质押融资扶持申请清单》；2.企业统一社会信用代码证复印件；3．知识产权金融业务开展相关证明材料复印件（国家知识产权局出具的质押登记通知书、与银行签订的贷款合同、知识产权质押合同、银行放款证明、出质的权利证书、质押登记证、评估报告等）；4．以上相关材料，均须提供原件查验，按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章。
十一、地理标志专用标志扶持

（一）申报条件：2021年-2022年内取得地理标志专用标志使用核准备案。

（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》；2.企业统一社会信用代码证复印件；3．核准备案的相关证明材料复印件（矢量图、专用标志使用企业检索截图等）；4．以上相关材料，均须提供原件查验，按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章。

十二、知识产权贯标奖励

（一）申报条件：2021年-2022年内首次通过《企业知识产权管理规范》(GB/T 29490-2013)国家标准认证并获得认证证书。

（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》；2.企业统一社会信用代码证复印件；3.知识产权管理体系建设项目报告、《企业知识产权管理规范》服务合同、《知识产权管理体系认证合同》等材料复印件；4.《知识产权管理体系认证证书》复印件；5．以上相关材料，均须提供原件查验，按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章。

十三、知识产权维权扶持

（一）申报条件：2021年-2022年内作为知识产权侵权纠纷的当事人并经人民法院胜诉判决或裁决。

（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》；2.企业统一社会信用代码证复印件、事业单位法人登记证或社团法人登记证复印件（适用单位申请）；户口本、身份证复印件正反面（适用个人申请）；3.判决文书、仲裁裁决、和解协议及其执行等材料复印件；4.诉讼费、律师代理费用凭证复印件；5.以上相关材料，均须提供原件查验，按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章。
十四、标准制定修订扶持

（一）申报条件：参与制定修订国家标准、行业标准、地方标准，并于2021年-2022年内获得批准。

（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》；2．企业统一社会信用代码证复印件；3.标准制修订获得认定的相关文件复印件；4.标准制修订的申报表、任务书、标准文本等相关材料复印件；5.以上相关材料，均须提供原件查验，按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章。
十五、知识产权服务机构扶持

（一）申报条件：2021年-2022年内开展知识产权服务工作满3年，扶持期间内当年知识产权服务营业收入达30万元或完成入规入统。
（二）申报材料：1.《安宁市知识产权推广运用扶持奖励申请表》；2.企业统一社会信用代码证复印件；3.审计报告原件及相关证明材料复印件；4.以上相关材料，均须提供原件查验，按要求提供的材料复印件均须加盖单位公章。

十六、办理程序

1.提交申报材料至安宁市市场监督管理局进行初审；

2.安宁市市场监督管理局对初审合格的开展社会征信；

3.社会征信通过后的名单，将在“安宁市政府”门户网站（网址：http://www.kman.gov.cn/）公示七个工作日；
4．公示无异议的，审定后报市政府审批；

5．市政府批准后，按规定拨付资金。

                        安宁市市场监督管理局

                           2023年12月8日


