关于《安宁市国土空间总体规划（2021-2035年）》的起草说明

起草背景

2019年9月，《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》印发，做出了构建“五级三类”国土空间规划体系的重大部署。为落实中共中央、云南省建立国土空间规划体系并监督实施的要求，统筹优化安宁市国土空间开发保护格局，提升区域国土综合治理能力，以规划引导安宁市山水林田湖草资源的统筹管理和可持续发展，安宁市人民政府高度重视、提前谋划、整体统筹，于2020年初由安宁市自然资源局负责组织，启动《安宁市国土空间总体规划（2021-2035年）》（以下简称《规划》）的编制工作。《规划》是整体谋划新时代安宁国土空间开发保护格局的纲领性规划，对安宁市推进生态文明建设、实现高质量发展具有重要的意义。
工作历程

《规划》编制工作于2020年3月启动。

2021年1月，10个前期重大专题研究征求了安宁市各街道、管委会和相关职能部门意见，并通过专家评审；2021年7月完成总报告初稿编制和第一轮征求意见；2022年9月完成“三线”划定工作，10月由自然资源部核发启用“三线”划定成果；2023年3月开展面向社会公众的草案公示和总报告第二轮征求意见；2023年4月通过听证会听证，同步开展总报告第三轮征求意见；2023年5月，通过专家评审，同步征求相邻县（市）意见；2023年6月通过安宁市规委会、安宁市政府常务会和安宁市人大常委会审议。

2023年6月，昆明市自然资源和规划局组织对《规划》进行市级部门意见、局内处室意见征求并同步开展技术审查；2023年8月，通过昆明市自然资源和规划局组织召开的县级国土空间总体规划专家评审会评审。

同时，规划编制过程中同步开展了民意问卷调查、面向社会公众征求意见、生态环境影响评价和社会稳定性评价等工作，目前已形成《规划》报批稿，即将按程序上报昆明市规委会审议。

主要内容

《规划》现已形成一套包含专题研究报告、总报告、数据库在内的完整成果。

（一）专题研究报告

规划共开展10个前期专题研究，包括《国土空间开发保护现状评估及风险评估》《国土空间开发保护战略研究》《土地资源节约集约利用研究专题（含低效用地调查）》《国土空间综合整治和生态修复专题》《人口时空变化与城镇布局优化专题》《水资源合理利用与配置研究专题》《面向高质量发展的产业布局研究》《适应高品质生活的公共服务保障研究》《村庄布局布点专题》《综合交通规划专题》。

前期专题研究全面梳理评估了安宁市国土空间开发保护现状，提出国土空间开发保护战略思路，对安宁市国土空间规划编制中土地资源、水资源高效利用，人口时空变化、产业布局等核心问题开展了前期研究，形成研究结论支撑总报告编制。
（二）总报告
1.规划范围和期限

本次规划范围分市域和中心城区两个层次。其中市域为安宁市行政辖区，国土总面积1303方千米；中心城区为安宁市重点发展区域和必要的城市建设控制区，总面积约315平方公里。规划期限为2021-2035年。其中，近期至2025年，远期至2035年。

2.目标定位
结合国家、省、市发展战略要求和安宁市自身发展阶段、特征与诉求，依据《昆明市优化完善各县（市）区功能定位的报告》，规划确定安宁市发展定位为“新型城市化先导区、昆明现代工业基地”，并确定了安宁市城市性质为“面向南亚、东南亚开放的陆路门户枢纽，云南县域社会主义现代化先行区，昆明市域副中心城市”。

围绕城市性质和发展定位，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，确定安宁市发展总体目标为建成云南县域社会主义现代化先行区。在此基础上形成“2025——2035——2050”分期发展目标。
3.市域规划

市域规划对照生态文明现代化、产业发展现代化、公共服务现代化、城市形象现代化和空间治理现代化五个子目标，分别提出针对性的规划策略。
策略一：生态优先，绿色发展，促进生态文明现代化。本策略关注安宁市全域生态、农业和城镇空间的塑造。生态空间方面，构建“两带、三区”的生态格局，重点保护螳螂川生态保育带、矣鸣河生态保育带、青龙-温泉生态保育区、双河磨-车木河水源保护区、老莺山-鸣矣河生态涵养区，保护市域生态基底。农业空间方面，构建“三片区、多产区”的农业空间格局，重点打造休闲农业、生态农业和南部现代农业三大片区以及红梨、鲜切花、生态菜、食用玫瑰等特色产区。城镇空间方面，通过构建“双城联动、三心支撑、四级多点”的城乡融合空间格局，即由安宁主城和太平新城共同构成安宁市城市发展的带动核心，依托工业园区、温泉和职教园区形成工业、文旅和科教三个专业中心，以青龙、禄脿、县街和八街街道作为城市外围发展极，带动周边多个村庄的乡村振兴发展。

在此基础上，划定生态保护红线215.17平方公里、永久基本农田12.92万亩（耕地保护目标17.54万亩）、城镇开发边界166.02平方公里。

策略二：创新驱动，枢纽提级，引领产业发展现代化。本策略关注安宁市产业创新提级、跨越发展。通过构建安宁市现代产业体系、形成以“一园一港”为主要载体的绿色高效的产业发展空间。同时，依托铁路系统重点打造大桃花货运枢纽，建设“四横四纵”高速公路系统和由三条轨道线路形成的轨道交通系统，打造内畅外联的综合交通网络等具体路径，支撑和引领安宁市产业发展迈上新台阶。

策略三：以人为本，品质提升，推进公共服务现代化。本策略关注安宁市公共服务设施和市政基础设施配置水平提升。规划首先预测了近远期人口规模，规划至近期2025年，安宁市常住人口规模为58万人，城镇化率约为85%；至期末2035年，安宁市常住人口规模为110万人，城镇化率约为92%。在此基础上，提出与人口规模相匹配的设施规划配套要求，通过建设高品质公共服务配套体系和构建安全韧性的绿色基础设施网络，为安宁市公共服务水平和城市综合实力的提升提供规划引导。

策略四：彰显魅力，凸显特色，塑造现代化城市形象。本策略通过构建市域蓝绿开敞空间系统，引导安宁市建设山地丘陵特色的公园城市，建设山水相望、蓝绿交融的绿美城乡，同时加强对底蕴厚重的历史文化保护和活化利用，塑造特色鲜明的城乡风貌，提升安宁市城市建设整体水平。

策略五：集约高效，综合整治，体现空间治理现代化。本策略关注安宁市国土空间的高效利用和现代化治理。通过推动建设用地集约节约高效利用，以综合整治为抓手提高全域发展质量，提升安宁市全域空间治理现代化水平。

4.中心城区规划

规划确定安宁市中心城区范围为315平方千米，在此范围内基于安宁市城市和园区建设现状，判断安宁市城市扩张方向，构建中心城区“一心三片、一轴两楔”的城市空间结构，并形成中心城区用地布局，落实细化市域规划内容的基础上提出绿地开敞空间、公共服务设施、交通基础设施和市政基础设施的建设要求。通过总体城市设计，营造中心城区山水特色，并确定中心城区开发强度分区及管控要求。通过划定城市“四线”，对城市蓝绿开敞空间、历史文化保护要素和基础设施落地提供空间保障。同时，规划对中心城区城市更新、综合交通、市政基础设施、综合防灾设施等提出了明确要求。

5.规划实施保障
规划构建了《安宁市国土空间总体规划（2021-2035年）》相关要求向下传导体系，明确乡镇级国土空间规划编制指引、专项规划编制清单和详细规划编制传导要求，同时提出近期建设规划和重点建设项目清单，明确规划编制-实施-评估监督体系的建立，为规划有序传导和实施提供了支撑。

《安宁市国土空间总体规划（2021-2035年）》规划编制和审查程序符合《云南省县（市、区）国土空间规划编制技术指南》确定的县（市、区）级国土空间总体规划审查报批流程相关要求，规划内容落实了国家、省、市重大战略要求，对安宁市域范围内国土空间开发保护做出了总体安排和综合部署，对指导安宁市城乡各类开发建设活动、开展国土空间资源保护利用与修复、制定空间发展政策和实施国土空间规划管理起到了重要作用。
