《安宁市“十四五”乡村振兴发展规划

（送审稿）》编制说明
按照会议安排，现将《安宁市“十四五”乡村振兴发展规划）（送审稿）》（以下简称《规划》）有关情况作简要汇报：

一、编制背景

为深入贯彻落实党的十九大、第十九届四中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步巩固和发展好安宁市城乡统筹发展、社会主义新农村建设成果，以全面实施乡村振兴战略激发农村发展活力，不断夯实率先在全省高质量建成小康社会的基础，加快安宁市农业农村全面现代化，根据2018年《中共中央、国务院关于实施乡村振兴战略的意见》《乡村振兴战略规划（2018—2022年）》和《中共云南省委云南省人民政府关于贯彻乡村振兴战略的实施意见》相关安排部署，结合安宁实际，特编制安宁市“十四五”乡村振兴发展规划（下称“本规划”）。

二、编制过程

按照市委、市政府工作的安排部署，市农业农村局于2020年10月通过公开招投标，启动了《安宁市“十四五”乡村振兴发展规划》编制工作。《规划》文本严格按照一系列的规划编制程序，完成了意见征求、专家评审、合法性审核、网上公开向社会征求意见建议等工作，并在与《安宁市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标规划纲要》《安宁市“十四五”村庄布局布点规划》有效衔接的基础上，对《规划》文本进行了修改和完善。
三、关于《规划》主要内容的说明

《规划》总体框架由规划意义、“十三五”回顾和问题、发展优势和机遇环境、发展思路和主要路径、重点任务和实施路径、保障措施6章17节组成。此外，还附有五年行动计划及“十四五”重点实施项目表2个。

（一）规划意义主要阐述安宁市全面实施乡村振兴战略的重大意义。

（二）“十三五”回顾和问题主要包括回顾十三五期间安宁市在农村建设、农业经济发展、农村人居环境整治、农村公共服务和基础设施方面取得的成就，并指出存在问题。

（三）发展优势和机遇环境。包括特色优势、面临机遇、发展环境三个部分。通过对安宁自身特色优势的把握，结合面临的国内外发展机遇，分析“十四五”期间安宁市乡村振兴所面临的发展环境。

（四）发展思路和主要路径。包括指导思想、发展定位、发展目标、主要路径、行动计划五个部分。指导思想部分，按照高质量发展要求，围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，立足发挥安宁“四大功能区板块”比较优势和缩小区域城乡发展差距，站稳人民至上这个立场，树牢绿色发展这个理念，补齐农村基础设施这个短板，夯实产业培育这个根基，建好园区集镇这个平台，用好深化改革这个法宝，加快推进产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，加快形成统筹有力、扶持有效、保障有方、共享共赢的发展新机制，走出一条绿色发展、生态富民、科学跨越的新路子，把安宁建设成为践行“两山”理念示范区、高原特色都市现代农业聚集区、云南省乡村振兴引领区、昆明都市后花园、城乡融合发展和乡村治理试验区，成为滇中最美绿城的一张靓丽名片。发展定位，到2025年，建成全国乡村振兴百强县级市，西部领先、示范云南的乡村振兴试验示范区，全国高原特色现代农业示范区及云南省知名健康生活目的地，国家城乡融合发展试验区。发展目标，到2025年，乡村振兴取得重要进展，全面建成高原特色现代农业示范区，建成示范云南的乡村振兴试验示范区，城乡融合发展制度框架和政策体系基本形成，整体迈入西部乡村振兴县级市前列并申报国家城乡融合发展试验区。农村一二三产业融合发展水平进一步提升，农业供给体系质量明显提高，农业总产值达到45亿元，增加值达到18亿元，年均增长率均保持在8%以上；农民增收渠道进一步拓宽，农村常住居民人均可支配收入达到33500元，年均增长9%以上，城乡居民生活水平差距逐步缩小；市域内已脱贫的建档立卡人口“两不愁、三保障”持续得到加强，高标准全面建成小康社会。主要路径，包括坚持“绿水青山”夯实生态环境基础、加快“城乡统筹”优化村庄空间布局、优先“资源要素”保障南部地区发展、推进“三产融合”培育农村多元产业、补齐“公共配套”提升农村人居环境、激活“人地钱”三要素深化农村改革、建设“善治乡村”完善农村治理体系、强化“党的领导”全面保障乡村振兴。行动计划，本次“十四五”乡村振兴重点建设项目229个。产业振兴项目152个，共投资77.54亿，占85.95%。生态振兴项目42个，投资7.32亿，占8.12%。文化振兴项目24个，投资4.9亿，占5.43%。组织振兴项目11个，投资0.45亿，占0.5%。

（四）重点任务和实施路径。一是推进城乡统筹发展。优化乡村空间布局提出城乡发展空间统筹、优化乡村发展空间、分类推进乡村发展、巩固脱贫攻坚成果四个方面内容；二是推动多元产业融合，加快农村现代步伐。提出高起点发展高原特色都市现代农业、建立高原特色都市现代农业经营体系、创新发展农产品供应链模式、构建农业科技支撑体系、完善农业支持保护制度5个方面的内容；三是倡导绿色发展方式，改善农村人居环境。提出加强乡村生态保护与修复、提升生态资源价值、推进农业生产方式转变、、持续改善农村人居环境三个方面内容；四是加大农村服务供给，提升民生生活质量。提出加强农村基础设施建设、提升农村劳动力就业质量、增加农村公共服务供给三个方面内容；五是彰显安宁地域特色，繁荣发展乡村文化。提出加强农村思想道德建设、弘扬中华优秀传统文化、丰富乡村文化生活三个方面内容；六是强化党的组织领导，健全乡村治理体系。提出加强农村基层党组织对乡村振兴的全面领导、促进自治法治德治有机结合、夯实基层政权三个方面内容；七是深化农村制度改革，完善城乡融合政策。包括强化乡村振兴人才支撑、推进集体产权制度改革、扎实推进农村规划建设体制改革、稳步推进农村财税方面改革、加快推进农村金融方面改革、加快农业转移人口市民化、探索推进招商引资方面改革七个方面内容。

（五）保障措施。重点从加强领导和工作机制，强化责任落实方面入手，提出相关的投入保障和政策配套指引，并明确责任分解落实。
（六）项目支撑。《规划》从乡村振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴、人才振兴五大类谋划安宁市“十四五”乡村振兴重点建设项目共229个。
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