《安宁市“十四五”现代服务业发展规划》编制说明

一、编制背景及意义

    党的十九届五中全会提出加快发展现代服务业，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，推动各类市场主体参与服务供给，加快发展研发设计、现代物流、法律服务等服务业，推动现代服务业与先进制造业、现代农业深度融合，推动生活性服务业向高品质和多样化升级。大力发展现代服务业是稳增长、调结构、促转型、惠民生的重要举措。

    为促进安宁市现代服务业实现高质量发展，安宁市根据《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二O三五年远景目标的建议》等文件精神，按照云南省委省政府、昆明市现代服务业发展指引等相关部署，结合安宁市现代服务业“十三五”发展基础及国家、省市各层面发展机遇，特编制本规划。作为指导安宁市现代服务业未来五年发展的纲领性文件，科学编制并实施好《安宁市“十四五”现代服务业发展规划》，明确安宁市现代服务业“十四五”总体要求和发展目标，落实主要任务，进而明确产业发展方向与空间布局，对于推动安宁市实现现代服务业高端化、专业化、品质化具有重要意义。
    二、《规划》主要内容
   《规划》包含前言、“十三五”发展回顾、机遇与挑战、总体要求、空间布局、生产性服务业发展方向、生活性服务业发展方向、主要任务、保障措施共七个部分。
    前言、“十三五”回顾、机遇与挑战。《规划》指出科学编制本《规划》具有重要意义，回顾了“十三五”期间安宁市现代服务业发展取得的成绩，并分析了面临问题、机遇及挑战。

    总体要求。《规划》明确基本原则为坚持与城市高质量发展相结合、坚持与产业转型升级相结合、坚持与培育新经济增长点相结合、坚持与建设幸福安宁相结合、坚持与建设智慧安宁相结合;《规划》明确发展定位为滇中大宗生产资料及工业品物流枢纽、昆明市文旅大健康服务业示范区、云南省服务业创新发展和开放合作先行区、国家电子商务进农村综合示范县，将安宁市打造成为昆明市现代服务业的新增长极。《规划》提出到2025年的主要目标为全市服务业增加值达到300亿元，年均增速达到11%以上，服务业增加值占第三产业的比重达到75%左右，争取创建省级服务业聚集示范区2家，培育年营业收入过亿的服务型企业5家。

    空间布局。《规划》构建了“一核、一极、五片区”的服务业发展空间布局。“一核”即指以安宁主城区为核心，以市域级服务业中心、城区型服务业中心和社区性服务业中心为层级，以商业中心、专业市场、交通枢纽、景点景区为支点，形成多点支撑、轴线辐射、点线面相结合的空间架构，重点发展现代金融、商贸商务、信息消费、科技服务、电子商务、咨询服务、人力资源服务、健康服务、文化旅游、家庭与社区服务、商贸服务、家政服务等服务业。“一极”即以太平新城大健康度假区为新的增长极，全面推进玉龙湾国际康谷、安宁太平国际康养文旅城综合开发建设项目、昆明国际体育运动康养谷、昆明兴茂旅游旅游度假区等重大项目建设，加快形成太平新城特色文化旅游、大健康养生度假等新品牌。“五片区”是制造业服务片区、温泉文体旅康养片区、南部生态农旅片区、职教产教城融合片区、昆钢工业遗址文创片区。
    生产性服务业和生活性服务业发展方向。《规划》明确了生产性服务业的发展方向。一是重点壮大三大优势生产性服务业。大力发展现代物流，转型发展商贸服务，着力打造电商集群。二是培育六大新兴生产性服务业。加快培育科技服务、设计咨询服务、贸易服务、人力资源服务、金融服务、总部经济服务。《规划》明确了生活性服务业发展方向。一是着重发展三大生活性服务业。持续推动健康服务,积极推进教育培训，加快发展文化旅游。二是持续推动高品质房地产、家庭与社区服务、体育健身三大生活性服务业品质化发展。
    主要任务。《规划》明确了六大主要任务。一是着力推进三大生活性服务业特色化发展。扩大社会服务供给，提升服务供给水平。二是促进服务业集聚发展。创新服务业招商政策，打造服务业示范集聚区。三是强化服务业融合发展。鼓励服务业与制造业、服务业与农业以及服务业内部深度融合。四是提升服务业信息基础建设。构建广泛高效的信息网络，加快发展应用基础产业，积极制定安宁市智慧城市建设方案。五是深化服务业开放合作。推进服务领域对外开放，加强开展与省外城市合作，积极开展国际职业技能培训，创建对外贸易转型升级示范区。六是深化与自贸区对接。积极跟踪复制配套政策，主动承接自贸区产业溢出。

    保障措施。《规划》提出了六大保障措施。一是加强组织保障。组建全市加速推进现代服务业发展领导小组，加快服务业行业协会建设，构建新型政商关系。二是创新体制机制。深化服务业综合改革试点，全面优化政府服务，发挥市场配置资源的决定性作用。三是完善政策支持。构建分类指导、重点突出、覆盖全面的产业发展政策体系，严格执行相关税费优惠和奖励政策，加大在市场准入、企业减负等方面的政策创新力度。四是增强要素保障。加大财政支持服务业力度，强化服务业发展引导专项资金的导向作用;逐步增加服务业用地储备和供给比例，适当放宽用地指标;加快培育和引进服务业人才，健全人才服务体系。

