附件2

关于《安宁市2025征收农用地年区片综合地价》（草案）的起草说明
一、起草背景

《中华人民共和国土地管理法》第四十八条规定：征收农用地的土地补偿费、安置补助费标准由省、自治区、直辖市通过制定公布区片综合地价确定。并至少每三年调整或者重新公布一次。我省上一轮区片综合地价于2023年公布实施，为做好区片综合地价更新调整衔接工作，切实维护被征地农民合法权益，依据云南省自然资源厅关于印发《云南省2025年征收农用地区片综合地价更新调整方案》的通知（云自然资审批〔2025〕90号）、云南省自然资源厅关于开展云南省2025年区片综合地价更新调整工作的通知（云自然资审批〔2025〕141号），安宁市自然资源局于2025年5月启动《安宁市2025年征收农用地年区片综合地价》编制工作。目前已形成草案，即将按编制程序上报。

二、主要内容

经初步研究决定，安宁市2025年区片综合地价更新调整工作拟继续沿用2023年安宁市征收农用地区片综合地价编制成果。

（一）项目概述

我省上一轮区片综合地价于2023年公布实施，为做好区片综合地价更新调整衔接工作，切实维护被征地农民合法权益，按照省人民政府要求，省自然资源厅于2025年组织全省开展区片综合地价更新调整工作，并将于2026年1月1日执行。

依据云南省2025年征收农用地区片综合地价更新调整方案，区域内社会经济发展较为平稳，上一轮区片价实施效果较好，未出现因补偿标准引发的重大社会问题。经初步判断，区域内土地利用现状、土地资源条件、人口及经济社会发展水平等因素与上一轮区片价制定时相比，变化幅度较小的县（市、区）可沿用上一轮区片价。经过初步研究，安宁市决定沿用2023年安宁市征收农用地区片综合地价。

安宁市区片价分区总体布局为以县城为中心逐步向外扩散，离县城行政中心及城镇驻地较近的区片等级相对较高，且规模相对较小，离城镇较远的区片等级相对较低，规模逐渐扩大，基本形成由县级行政中心向外扩散的布局，符合安宁市实际。各地类调节系数为：除林地为0.33，其余农用地地类调整系数均为1.0，田坎参照耕地地类调整系数；集体建设用地为1.0；集体未利用地为1。
（二）现状问题
与周边区域地价差异：对比周边县区已公布实施的区片综合地价，虽然安宁市部分区片地价存在偏低或偏高的问题，主要是由于土地经济产出、市场需求、土地利用方向等存在差异，基于安宁市社会经济、土地资源、土地供求关系、人口以及经济社会发展水平等因素，符合国家政策要求和安宁市实际情况。

（三）基本原则

维护权益原则：区片价应当体现对被征收土地权利人的公平、合理补偿，充分维护被征地农民合法权益；保障被征地农民原有生活水平不降低，长远生计有保障。

同地同价原则：同一征地区片对应的区片价不应因征地目的或征后规划用途不同而有所差异。

衔接平衡原则：区片价要与现行征地补偿水平相衔接，且与经济社会发展水平相适应；相邻区片间的地价水平差异合理。

公众参与原则：区片价更新调整过程中，应当充分听取有关部门、农村集体经济组织、农民个人等社会公众意见；成果应向社会公开，接受监督。

科学合理原则：区片价更新调整应充分考虑影响区片划分及价格变动的各类因素，运用科学的方法和技术手段进行测算和调整。

（四）工作目标

在2023年11月18日公布实施的区片综合地价基础上，通过开展征地补偿标准实施情况调查、资料分析和经验总结，合理调整征地区片，科学确定区片综合地价，使其与当地经济社会发展水平相适应，保障被征地农民合法权益，保持区片综合地价现势性，为征地补偿提供依据。

（五）实施保障

加强组织领导：成立由安宁市政府主要领导为组长、自然资源、财政、农业农村、人力资源和社会保障等部门为成员的征地补偿实施工作领导小组，明确各部门职责，加强协调配合，确保征地工作顺利实施。

强化宣传培训：通过政府网站、新闻媒体等形式，广泛宣传区片综合地价的意义、标准和实施政策，提高群众知晓度。同时，组织相关部门和街道工作人员开展业务培训，使其熟悉政策内容和操作流程，提高征地补偿安置工作水平。

严格监督管理：建立健全监督检查机制，加强对征地补偿安置工作全过程监督。定期对区片综合地价实施情况进行检查评估，及时发现和解决问题。对不按规定标准补偿、挪用征地补偿款等违法行为，依法严肃查处，维护被征地农民的合法权益。

