《安宁市“十四五”安全生产发展规划》
编制说明

1、 规划编制背景及依据
(1) 背景
“十四五”时期是安宁市进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的重要阶段，是机构改革之后，全力构建现代化应急管理体系的关键时期。加强和改进新形势下安宁市安全生产工作，切实提高全市安全管理水平不仅是落实经济社会高标准要求、高水平开放、高质量发展的底线任务，更是加快推进全市安全生产治理体系和治理能力现代化的重要环节。
《安宁市“十四五”安全生产发展规划》作为全市防范化解重大安全风险，及时处置各类事故灾难，制定安全生产领域相关政策的重要依据，在未来五年的安全生产重大项目审批及政府投资、财政预算中发挥重要作用。
(2) 主要编制依据
《中华人民共和国安全生产法》《云南省安全生产条例》等法律法规，《云南省安全生产专项整治三年行动计划》（云安〔2020〕4号）、《“十四五”国家安全生产发展规划》《云南省“十四五”安全生产发展规划》《安宁市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）等规范性文件。
2、 规划编制过程
(1) 启动阶段
2020年1月，安宁市应急管理局与云南安科院达成规划编制委托意向，安宁市应急局确定相关负责人及联络人；云南安科院成立了规划编制组，确定编制组人员，制定了《调研方案》和《资料收集清单》。 
2020年4月，在安宁市应急管理局召开沟通会议，应急局相关领导同志与编制组成员开展了深入的座谈交流，双方共同确定规划提纲及规划编制进度。
(2) 调研阶段
2020年8月7日至9月1日，编制组深入安宁市应急管理局、住房和城乡建设局、市场监督管理局、交通局、昆明市道路运输管理局安宁分局、消防救援大队等部门以及9个街道办事处应急管理服务中心进行了调研，各部门及街道相关领导同志与编制组人员就“十三五”期间安全生产工作开展情况、当前安全生产工作存在的主要困难和问题、“十四五”期间安全生产工作展望进行了深入的交流，收集了各部门的“十三五”工作总结报告、下一步工作计划、其他汇编材料等资料。
(3) 起草阶段
编制组梳理调研资料，总结“十三五”期间各年度安宁市安全生产工作成效，结合安宁市经济社会发展基本情况，按照国家、云南省安全生产有关要求，在分析研判“十四五”战略机遇的基础上，遵循规律、谋求发展，提出了规划的思路框架，并通过深入学习、听取建议、借鉴相关地区有益经验等方式，形成了规划初稿。应急管理局相关负责人针对规划提出的主要任务及重点工程的可行性进行反复讨论及论证，对规划初稿提出了修改意见和建议。
3、 规划主要内容
(1) 现状与形势
1． “十三五”期间安全生产工作取得的成效
规划通过全面总结安宁市“十三五”期间各项工作任务的完成情况，归纳整理相关数据，得出安宁市“十三五”期间取得的8项主要工作成效：安全生产事故防范控制取得显著成效，安全生产责任体系逐步健全，“网格化”监管工作深入推进，重点行业和领域安全监管取得显著成效，安全生产保障能力进一步完善，应急救援基础能力进一步加强，安全生产标准化建设持续推进，安全生产宣传教育培训进一步加强。
2． 存在的问题与短板
同时，在总结资料及与相关部门进行座谈的过程中，发现安宁市安全生产发展过程中仍存在安全生产形势严峻复杂、安全监管力量仍较薄弱、安全生产风险防控能力仍待提升、全民安全意识仍待提升等问题和短板。
3． 面临的挑战和机遇
规划通过研判安宁市处在实施创新驱动发展战略、加快产业转型升级这一关键时期，得出目前全市安全生产工作方面存在各级党委、政府更加重视安全生产工作；城市建设推动经济发展从追求数量向提高质量转变；体制改革带来新机遇；新冠疫情为提升应急能力提供了经验；科学技术发展带来技术支撑等机遇，同时人民群众的安全需求越来越高；大规模的城市建设；极端天气多发频发事故防治形势严峻；新产业、新业态等给安全生产工作带来新挑战。
(2) 指导思想、基本原则和规划目标
1． 指导思想
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面深入贯彻党的十九大、党的十九届历次全会和党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，围绕“新型城镇化先导区、昆明现代工业基地”目标，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，坚持统筹发展和安全，以推动高质量发展为主题，以防范化解重大安全风险为主线，以落实责任为核心抓手，以改革创新为根本动力，以科技创新为重要支撑，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，着力化解存量风险、防范增量风险，着力解决重点行业领域瓶颈性、根源性、本质性安全问题，着力提高安全风险监测预警、监管执法、辅助指挥、应急救援实战、社会动员五种能力，深入推进应急管理体系和能力现代化，有效防范和坚决遏制重特大安全事故发生，努力提升人民群众的获得感、安全感和幸福感，为推动“中国西部县域高质量发展标兵”建设进程及实现更高水平的平安安宁提供坚实保障。
2． 基本原则
规划制定了以下基本原则：
安全发展，标本兼治
综合防控，系统治理
改革创新，依法治理
夯实责任，共治共建
3． 目标指标
规划提出了到2025年，安全生产监管体制机制进一步完善，安全生产监管能力大力提升，安全生产责任体系全面落实，健全完善安全生产风险防控体系、应急管理体系，安全治理法治化、科技化、社会化水平明显提升，强化重点行业领域监管，坚决遏制较大及以上事故，园区安全风险管控水平显著提升，安全生产形势与经济发展水平相适应的主要目标。同时，根据制定的目标确定了18项具体发展指标。
(3) 主要任务
1． 大力开展安全生产宣传教育
通过学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述；全面提升全民安全素质；完善分级分类培训体系及培训方式开展安全生产宣传教育。
2． 提升安全监管法治化水平
从监管执法体系的健全，执法队伍的建设，监管执法行为的规范，监管执法方式完善，科学确定检查企业，落实执法保障措施等方面下功夫，全面提升全市安全监管法治化水平。
3． 全面落实安全生产责任
从强化落实党政领导责任、部门监管责任、全面落实企业主体责任等方面建设全市安全生产责任体系，通过强化监督考核和责任追究推动安全生产责任落实。
4． 提升安全监管社会化水平
通过健全社会共治体系，落实安全生产诚信制度，推进安全生产责任保险，强化社会技术服务能力等方式提升安全监管社会化水平。
5． 提升安全科技化水平
开展预警监测智慧应急管理系统建设；推动安全生产科技化治理，深化“互联网+政务服务”改革举措；加大现代化科技装备推广应用，多措并举提升安全科技化水平
6． 健全完善安全生产风险防控体系
[bookmark: _Toc57448501][bookmark: _Toc57447447][bookmark: _Toc44502456][bookmark: _Toc44373858][bookmark: _Toc57447818][bookmark: _Toc43818995][bookmark: _Hlk105849574]在强化安全生产源头治理的基础上，推进企业风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设，推动企业建立安全风险辨识评估制度，落实安全风险分级管控，实施安全风险警示告知，建立隐患排查治理机制，强化双重预防机制建设示范引领。
7． 强化重点行业领域监管，坚决遏制较大及以上事故
针对全市重点的危险化学品、非煤矿山、冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸、烟花爆竹、消防安全、油气输送管线、道路运输安全、城市建设与运行安全、房屋安全及建筑施工、城镇燃气安全、民爆物品安全、特种设备安全、文化旅游安全、学校安全等重点行业领域制定具体措施，强化安全生产监督管理。
8． [bookmark: _Toc113384574]提升园区安全风险管控水平
通过健全园区安全生产监管体制；强化园区安全生产源头管控；建立以风险分级管控和隐患排查治理为重点的园区安全预防控制体系；加强高风险园区安全管控；夯实园区信息化和应急保障等安全基础，实现园区安全风险始终处于可控状态。
9． 健全完善安全生产应急救援体系
[bookmark: bookmark37][bookmark: _Toc53416396][bookmark: bookmark39][bookmark: bookmark38][bookmark: _Toc53318955][bookmark: _Toc53416397][bookmark: _Toc53318956]从强化应急准备体系、监测预警能力、应急处置能力（应急响应、应急处置）、应急保障能力（物资保障、应急救援保障）建设方面完善安全生产应急救援体系。
(4) 重点工程
1． 安全发展示范城市创建工程
从城市安全源头治理、城市安全风险防控、城市安全监督管理、城市安全保障能力、城市安全应急救援、城市安全状况等六个方面建立安宁市城市安全发展指标体系，制定创建安全发展示范城市实施方案，推动将安宁市创建为安全发展示范城市。
2． 云南省应急产业园建设工程
推动云南省应急产业园在安宁建设，以应急产业为基础，整合上下游产业链，打造集产业创新孵化、研发生产、智能制造、物资储备、应急安全培训与服务等于一体的应急安全产业集群，同时推动应急安全产业创新升级，打造中国应急产业示范基地。建设内容主要包括应急安全产品研究院、应急安全产品检测中心、安全职能科教馆、安全教育学院、应急装备制造基地、应急信息服务中心、应急物资储运中心及相关商务服务配套。
3． 工贸领域安全生产在线学习系统建设工程
探索“互联网+安全培训”模式，拓展安全知识获取渠道，配置教育培训所需相关基础设施、教学设备和师资力量，结合安宁市工贸企业情况、企业数量、安全风险等级等特点，分类、分需建立工贸领域线上多种培训课程与试题库，搭建工贸领域安全生产在线学习系统。
4． 安宁市预警监测智慧应急管理系统建设工程
在一期项目“安宁市危险化学品企业安全生产风险智能监测预警系统”建设成果的基础上，进行“安宁市预警监测智慧应急管理系统”二期建设，逐步将一期建设成果应用于全市各重点监管企业。通过夯实监测监控基础、健全数据传输网络、升级数据支撑平台、强化分级分类监管、提升监测预警能力、构建指挥救援体系完善危险化学品企业安全生产风险智能监测预警系统。
5． [bookmark: _Hlk117021290]危险化学品安全教育实训基地建设工程
[bookmark: _Toc47688690][bookmark: _Toc47687952][bookmark: _Toc48138816][bookmark: _Toc48137986][bookmark: _Toc48137032][bookmark: _Toc47452306][bookmark: _Toc47688936][bookmark: _Toc46842019][bookmark: _Toc47452548][bookmark: _Toc47451911][bookmark: _Toc47923033][bookmark: _Toc47452082]建设危险化学品安全教育实训基地，实训基地主要建设内容包括文化展示区、装备展示区、互动体验区、实操培训区、理论培训区、办公接待区等六个功能模块。
6． 安宁市消防救援大队及安宁市昆畹路消防站搬迁重建工程
投资3687.35万元将安宁市消防救援大队及安宁市昆畹路消防站搬迁至安宁市连然街道办事处昆畹西路与人民路交叉口附近，总用地面积为8291.15㎡（12.43亩），总建筑面积5997㎡。
7． 安宁市应急广播体系建设工程
充分利用现有广播电视基础设施和多种传播方式，建设安宁市应急广播系统。重点建设应急广播平台、健全传输覆盖网络、布置覆盖到行政村和自然村的应急广播终端，实现与上级应急广播平台的互联互通和多级联动，并与本级应急信息源对接，提高应对各类突发事件的信息发布能力，满足安宁市应急与宣传需要。
(5) 规划实施保障
规划制定了加强组织领导、推动责任落实、加大安全投入、强化部门协同、严格督促指导五项保障规划实施的措施。




