《安宁市“十四五”重大项目建设规划》
编制情况说明

一、《规划》的编制背景和过程
2020年2月，安宁市发改局启动了《规划》的编制工作，通过公开招投标的方式，由蓝图规划研究院有限公司组织开展编制工作。
2020年3月，课题组通过深入调研，与市发改局各业务科室、交运局、住建局、农业农村局、教体局、卫健局、工业园区等部门进行了座谈，并对温泉、八街、太平、县街、禄脿、青龙、草铺等街道进行了实地调研，请各街道办报送了相关材料，广泛听取各方意见，细致了解安宁市社会经济发展状况、基础设施建设、交通物流运输现状及发展前景等各方面情况。
2020年3月至7月，课题组细化分工安排，推进编制起草工作。与各相关部门和各街道进行认真讨论、对接，吸纳各方建议，在此基础上编制完成了《规划（初稿）》。
二、《规划》的总体考虑
《规划》编制以“十三五”时期基础设施建设完成率不达预期、公共服务设施配套不够均衡、产业投资结构有待进一步优化、项目落地进度缓慢等重大项目实施过程中存在的问题为导向，紧紧抓住我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程战略新趋势和政策叠加带来的重大机遇，迎接区域竞争态势和资源环境约束日益加剧带来的双重挑战，围绕安宁“十四五”期间建设区域性国际中心城市西线经济走廊、滇中最美绿城、争当中国西部县域高质量发展标兵的发展目标，以筑牢新发展阶段的基础和根基、构建产业现代化发展新局面、建设开放共享的“数字安宁”、建设现代都市、“滇中最美绿城”、提升民生福祉达到新水平为重点领域和任务，按照建成运营一批、开工建设一批、研究储备一批优质项目的思路，谋划和打造安宁“十四五”重大项目发展的新局面。    
三、《规划》的主要内容
第一，关于发展思路。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，不断拓宽融资渠道，围绕基础设施补短板、产业转型升级、数字安宁、现代都市建设、公共服务、民生保障、生态环境保护、乡村振兴等领域，谋划推进一批全局性、示范性、带动性强的重大项目，促进我市投资总量平稳增加，投资结构更趋合理，投资效率持续改善，巩固夯实全面建成小康社会成果，为安宁建设区域性国际中心城市西线经济走廊、滇中最美绿城、争当中国西部县域高质量发展标兵打下坚实的基础。
第二，关于基本原则。安宁市重大项目规划遵循补短板、协调推进，增后劲、创新发展，促均衡、共建共享，利长远、联动引领等四项原则。
第三，关于发展目标。“十四五”期间重大项目建设的总体目标是补齐安宁市经济社会发展的短板和功能配套，为力争实现GDP破千亿、工业生产总值达到3000亿元、第三产业占比达到42%提供有效支撑，为全面完成我市“十四五”时期经济社会发展各项目标提供坚实的项目支撑。“十四五”期间，共规划重大项目429项，项目投资总估算为4,973.34亿元，“十四五”期间计划完成投资2,712.37亿元。
第四，关于项目具体安排与部署。经深入调研，认真分析和筛选，按照项目实施条件的不同，“十四五”时期，我市拟安排重大建设项目429项，其中续建项目100个、新开工项目241个、前期项目88个。具体安排部署为“六类十三项”，涉及基础设施、产业现代化、新基建与数字安宁、城乡建设、生态文明、民生福祉6大领域；综合交通、水利、能源、物流、园区基础设施、现代工业、服务业、农业产业项目、新基础设施建设、城市配套设施、生态文明建设、民生保障、乡村振兴项目13个类别的项目。
其中：产业发展项目94个，1295.64亿，占计划完成投资额的47.77%；
基础设施补短板项目146个，822.02元，占计划完成投资额的30.31%；
现代都市建设和乡村振兴项目66个，442.39亿元，占计划完成投资额的16.31%；
社会民生项目52个，77.15亿元，占计划完成投资额的2.84%；
生态建设项目32个，37.88亿元，占计划完成投资额的1.40%；
数字安宁新基建项目39个，37.30亿元，占计划完成投资额的1.38%。
第五，关于重点领域任务。《规划》提出在“十四五”以及更长的时期内，重点在6大领域谋划和开展重大项目建设。一是补短板增强后劲，筑牢新发展阶段的基础设施；二是围绕完善产业链，构建产业现代化发展新局面；三是着力新基础设施，建设开放共享的“数字安宁”；四是聚力赋能和革新，建设国际化时尚化现代都市；五是建设生态文明，打造安宁“滇中最美绿城”；六是聚焦均等和优质，提升民生福祉达到新水平等。
第六，关于保障措施。《规划》提出强化前期，科学合理谋划项目；创新破难，提高要素保障能力；完善机制，优质高效服务项目；规划引领，加强项目统筹考核；全面评估，持续提升营商环境等5项保障措施。
四、下一步的工作计划
深入学习宣传贯彻党的二十大精神，全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，全力抓好项目谋划和项目建设工作，凝心聚力、铆足干劲，持续推进重大项目建设，以此促进全市经济社会高质量发展。
一是明确导向。准确把握当前发展形势，明确工作导向、积极向上对接争取，真正把具有支撑性、带动性项目选出来、排出来，为全市经济社会高质量发展提供坚实的保障。
二是强化保障。想方设法、千方百计解决项目推进中遇到的问题难点，全力为项目早开工、快建设做足准备、提供保障，以实实在在工作成效展现“勇挑大梁”责任担当。
三是实事求是。对列省列市重大项目进行再梳理、再研究、再细化，既要尽力而为，也要量力而行，做到项目有重点、有亮点、有取舍。
四是自加压力。做好项目跟踪对接、服务保障，推动项目尽早落地建设。项目申报落后的部门镇街要认真剖析项目招引工作，以强烈的责任心迎头赶上。
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