《安宁市“十四五”现代物流业发展规划》
编制说明

一、编制背景及意义

    党的十九届五中全会提出加快培育内需体系，加快构建现代物流体系和现代交通市场体系，持续推动现代物流产业高质量发展已经成为党的新要求。云南省准确把握国际国内发展大势，从服务国家重大发展战略和建设现代化经济强省的长远目标出发，将现代物流业确立为云南省重点打造的五个万亿级支柱产业之一。昆明是国家布局的、云南省唯一的国际物流枢纽城市，安宁市是其中陆港型国家物流枢纽核心承载地，现代物流业发展面临前所未有的机遇。

    安宁市结合国家、云南省及昆明市现代物流业的上位指引，分析“十三五”期间现代物流业发展的实际情况，着力构建安宁市现代物流“通道+枢纽十网络”的运行体系，推动物流业降本增效提质，构建服务安宁、带动周边、面向南亚东南亚的现代物流服务网络，特编制此规划。作为指导安宁市现代物流业未来五年发展的纲领性文件，科学编制并实施好《安宁市“十四五”现代物流业发展规划》，明确安宁市现代物流业“十四五”发展战略，落实发展目标和任务，对于安宁市紧抓重要战略机遇，促进现代物流业高质量发展具有十分重要的意义。

二、编制过程

    2019年年底，我单位受云南省安宁市发展和改革局委托，编制《安宁市“十四五”现代物流业发展规划》(下简称《规划》)。自接到工作邀约起， 我单位迅速建立工作机制，并启动全面调研工作。

《规划》主要内容

《规划》包含前言、“十三五”回顾、机遇与挑战、总体要求、总体布局、主要任务、保障举措、附件共七个部分。

    前言、“十三五”回顾、机遇与挑战。《规划》指出科学编制本《规划》具有重要意义，回顾了“十三五”期间安宁市现代物流业发展取得的成绩，并分析了面临问题、机遇及挑战。

    总体要求。《规划》明确发展原则为“协调协同一体化、空间布局集聚化、物流主体专业化、物流服务智能化绿色化”;《规划》明确发展思路为“找准定位，与周边区域错位发展;突出优势，构建现代物流产业体系;抓住机遇，布局陆港型物流枢纽建设”;《规划》提出发展定位为建设“滇中大宗生产资料及工业品物流枢纽、区域现代化冷链物流中心、区域性物流分拨中心、区域性大宗商品物流总部中心”。《规划》提出“十四五”期间五大主要目标。一是物流产业规模快速增长。物流业增加值年均增长保持两位数，占地区生产总值比重争取达3%以上，全市物流业主营业务收入200亿元，商贸物流服务总收入400亿元。二是物流网络体系较为健全。加快“昆安融城”速度，基本建成快速、便捷的公铁交通网络，多种运输方式实现无缝衔接，物流集聚发展效益显现，创建省级物流示范园区。三是物流主体培育效果明显。物流企业主体地位进一步突出，形成数家具有较大影响力的第三方物流和供应链物流企业。四是物流业态结构趋于优化。保税物流、冷链物流、电商物流等发展较快，物流金融、物流总包等新模式不断涌现，第三、第四方物流比重不断提高，形成以高端物流为主导、功能性基础物流为支撑的物流业态发展格局。五是物流信息化水平显著提高。智慧物流建设取得较大进展，信息化和供应链管理水平明显提升，运行效率明显提高，物流信息化生态圈初步形成。

    总体布局。在物流节点布局方面，《规划》重点规划了“两基地、三片区、三中心”的物流发展空间新格局，构建安宁市现代物流节点服务体系。“两基地”即草铺大宗工业品集散基地、南亚国际陆港商贸物流集散基地；“三片区”即安丰营公路物流分拨片区、南环线公路物流分拨片区、县街农产品集散片区；“三中心”即保税物流中心、电商物流中心、城市配送中心三大物流中心。在物流通道布局方面，连接泛亚铁路，实现与南亚、东南亚国家地区的互联互通；连接昆明铁路枢纽串联成昆线、贵昆线、沪昆线、广昆线等，实现与全国主要城市、沿海港、内陆口岸的商贸物流联动；通过杭瑞高速、320 国道横向贯通，辐射滇西；通过绕城高速、安晋高速辐射滇中、滇南。以铁路和公路两种运输方式为依托，高效推进枢纽内外的通道建设。

    主要任务。《规划》明确了四大主要任务。一是开展区域合作，健全网络层次体系。拓展大宗商品国际物流体系，构建区域多式联运网络体系、优化城乡物
流双向流通体系。二是推动产业融合，构建协同发展模式。鼓励物流业与工业、农业、商贸业联动发展。三是匹配发展需求，提高服务保障能力。加快冷链物流服务体系建设，拓展大宗商品物流增值服务，健全物流应急保障体系；四是创新发展理念，增强组织管理效能。推动物流总部集聚式发展，加强物流平台智慧化发展，加快物流绿色化发展进程，完善物流标准化体系建设。

    保障举施。《规划》提出六大保障措施。一是加强组织领导。积极推进物流业管理方式改革，建立健全现代物流业管理机制。二是强化要素保障。加快推进物流项目前期工作，强化土地、资金、人才等要素保障。三是完善政策扶持。修订完善一批物流业促进政策，给予物流支出补贴奖励，促进物流税收回流。四是加强安全监管。严格执行国家强制标准，督促物流企业切实履行安全主体责任。五是健全统计考评。完善物流业统计指标体系，建立物流业统计调查与核算制度，建立物流企业联网直报系统和制度。六是规范市场秩序。引导物流主体公平进入市场，加强对物流市场的监督管理，加强物流信息安全管理。 
    附件。《规划》梳理了安宁市“十四五”期间共15个现代物流重点项目。包含云安国际商贸城等5项续建项目，以及南亚陆港东片区物流专用通道项目等10项新开工项目。
