


关于《安宁市农村公益性公墓管理暂行办法
（草案）》的起草说明

 一、修订《安宁市农村公益性公墓管理暂行办法》的必要性
殡葬是重大民生事项，关系人民群众切身利益，关系社会主义精神文明和生态文明建设。党的十八大以来，习近平总书记多次就殡葬工作作出重要指示，党中央做出一系列部署，要求稳妥推进殡葬改革，强化殡葬行业公益属性，完善相关法规制度和标准，加强行业监管。
现行《安宁市农村公益性公墓管理办法》（以下简称《办法》）是2015年3月18日安宁市第五届人民政府第40次常务会议通过，于2015年5月1日起施行，距今已有10余年。《办法》施行以来，对加强殡葬管理、推进殡葬改革、服务群众治丧、规范农村公益性公墓的建设和管理发挥了重要作用。但由于制定时间较早，随着殡葬改革的不断推进和深化，且国家、省级《殡葬管理条例》的修订，《办法》已不适应目前安宁市殡葬管理工作和农村公益性公墓管理的需要，全面修订《办法》是贯彻落实殡葬改革新要求、新方向的需要，是提升安宁市农村公益性公墓管理法治化水平的需要。
为进一步加强农村公益性公墓的管理，市民政局在深入调研论证的基础上，征求相关部门的意见建议，起草形成《安宁市农村公益性公墓管理暂行办法（草案）》（以下简称《草案》）。
二、主要内容
《草案》共6章31条，包括总则、服务范围、规划和建设、服务管理、监督检查、附则。修改的主要考虑和内容是：
（1） 调整服务范围。《办法》的服务对象为：各街道办事处农村公益性公墓主要安葬户籍在本街道办事处的农村村民、失地农民、农转城人员，一工一农（配偶一方为农村村民，另一方为国家机关、企事业单位、部队）人员。在实际施行过程中，配偶一方为农村村民，另一方申请进入农村公墓合葬却因身份限制的情况比较突出，在《草案》中修改为“各街道农村公益性公墓主要安葬户籍在本街道办事处的农村村民、失地农民、农转城人员、配偶一方为户籍在本街道办事处的农村村民”。
（2） [bookmark: _GoBack]调整公墓建设补助资金的规定。《办法》的补助标准：新建5000个墓穴位以上（含5000个）给予补助200万元；新建3000个以上，5000个以下墓穴位给予补助150万元；新建3000个以下按照市政府对公益性公墓扩建补助标准执行。因各级财政对新建农村公益性公墓和扩建农村公益性公墓的补助标准需结合实际需求测算后拨付，需由街道纳入预算，故在《草案》中未明确补助金额数，仅明确“各街道办事处应当将农村公益性公墓的管理经费和建设补助纳入财政预算”。
（3） 明确倡导绿色生态安葬，保护生态环境的总体要求。一是修改墓区和墓位的建设标准，《草案》中的建设标准均按照国务院《殡葬管理条例（修订草案征求意见稿）》中公墓管理的规定进行修改。二是按照国务院《殡葬管理条例（修订草案征求意见稿）》明确生态安葬的方式，在火葬区，提倡采取树葬、花葬、草坪葬、海葬、撒散等方式处置骨灰；在允许土葬的地区，鼓励和引导遗体深埋、不留坟头、不硬化、不立碑以树代碑等方式安葬遗体。三是保障生态安葬供给，明确公墓应当划定一定区域实行生态安葬和骨灰格位安葬；探索林地墓地复合利用，明确可以在不改变林地、草地用途的前提下，规划一定区域进行林地、草地和公益性生态安葬地的复合利用。四是建立生态安葬奖补制度，明确设立专门的追思场所，实现生态安葬和追思祭扫闭环。
（四）明确资金管理制度。《草案》要求各街道办事处应建立农村公益性公墓资金管理制度，收取维护管理费应提供由税务部门监制的正规发票或收费票据，经费统一进入街道公共账户，实行收支两条线管理，专款专用，加强资金使用监管，接受财政、审计、纪检监察等部门和社会公众的监督，不得挪作他用。
根据法律法规和有关政策规定，安宁市民政局将认真开展《草案》提交决策前各项工作，按程序提请决策实施。
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